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FA_§TO~ALA.1
) 

5fliron, 
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Eparhiei Bucureşitlor, Mitropolit al· Ungro

Vlahiei şi Patriarh al României. 
Cetitorilor şi celor ce vor asculta această scrisoare pastorală, har şi pace dela 

Cel-de-Sus, iară dela Noi doriri de bine şi sănătate. 

„Unde este lmpllratul Iudeilor cel ce s'a născut 7 
9 Căci am văznf la răsărit steaua Lui şi am venit să ne 

închinăm Lui". (Matei 11. 2). 

cJu6if ii cJVlei fii duhovnice§fi, 

Suntem în plină sărbătorire a prasnicu
lui luminat al Naşterii Domnului nostru 
Iisus Hristos. 

A sfăzi, mai mult ca oricând, căldura du
hovnicească a Vifleemului încălzeste sufle
tele noastre şi înviorează inimile tuturor 
spre îmbrăţişarea mântuitoare a adevăru
rilor veşnice. 

Lumina de sus risipeşte negurile desnă
dejdilor şi îndoelilor vieţii omeneşti, căci 
,,Dumnezeu este lumină''; şi, iată, că Dum

. nezeu se coboară între oameni, în persoana 
Fiului Său iubit, şi ia trup omenesc. 

1) C. C. Preoti vor ceti poporului această P.1storalii, în 
ziua I sau li de Crăciun, îndată după terminarea serviciu
lui liturghie. 

Iubirea fără de margini a Tatălui ceresc· 
chiamă la viaţă nouă pe toţi fiii pămân
tului acestuia. 

Lumea toată îşi întoarce faţa spre sem
nul ceresc arătat în Vifleem. Ochii tuturor 
se îndreaptă spre staulul păstorilor, în care 
se află ,,un prunc înfăşat şi culcat în ies/eu.. 

Căci aceasta este lucrarea lui Dumne
zeu, care se săvârşeşte cu. putere, spre 
mântuirea tuturor celor ce vor crede. 

O! iubiţii Mei fii duhovniceşti, cu câtă 
luare aminte se cuvine să priviţi spre lu
crarea lui Dumnezeu, ce se împlineşte prin 
Naşterea minunată a Domnului nostru Ii
sus Hristos! 

Aci veţi găsi, însemnat cu slove adânci 
şi neşterse, răspunsul limpede şi definitiv 
la atâtea întrebări chinuitoare ridicate din 
adâncurile vieţii robite de puteri vrăjmaşe. 
De aci puteţi gusta -pacea duhovnicească~ -
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care împuterniceşte pe om şi-l ridică dea
supra furtunilor vieţii acesteia şi care se 
dovedeşte roditoare spre viaţă veşnică. 

Magii dela răsărit, aceşti mari învăţaţi 
ai vremurilor de atunci, iscusiţi cetiiori ln 
cartea mare şi totdeauna deschisă a na
turii şi statornici în dorinţa de a afla 
adevărul întreg al vieţii - aceşti magi, 
după cum cetim în sfânta Evanghelie, ajun
gând în Ierusalim, întrebau cu vrajă în 
cuvânt şi scânteeri de voinţă hotărâtă în 
ochi: ,, Unde este Impăratul Iudeilor, cel 
ce s'a născut? Căci am văzut la răsărit 
steaua lui şi am venit sd ne închinăm 
lui". (Mat. 11.2). 

- ,, Ce voesc ei ? Ce însemnează între
barea lor şi care este scopul căutării lor? 

E uşor de înţeles, iubiţii Mei fii duhov
niceşti, că ei voesc un Mântuitor, de 
care au nevoe şi căruia să-i încredin
ţeze toată viaţa lor. 

Intrebarea Magilor are şi astăzi aceiaşi 
valoare. Deci cu ea vom începe cuvântul 
Nostru, pentru a îndrepta luarea aminte a 
iubiţilor Mei ascultători şi fii duhovniceşti 
asupra mărturiilor, că Hristos este cu 
adevărat Mântuitorul şi că Lui se cu
vine să-i încredinţăm viaţa noastră. 

Ju6if ii c7V[ei (ii duhovnice9!i, 

Unde este Mântuitorul? - Nu flutură 
oare această întrebare pe buzele atâtor 
milioane dintre contimporanii Noştri? Nu 
trece astăzi mai muli ca altădată omeni
rea întreagă prin acea necunoscută criză 
sufletească şi materială, care întunecă ză
rile şi furbură adânc atâtea suflete? In
tr' adevăr, se pare că greutăţile vietii, ce 
s' au ivit pretutindenea, sporesc -aproape 
ca niciodată-patimile şi păcatele, care 
aruncd asupra lumii mai multă strâmto
rare, răutate, dezorientare şi chiar desnă
dejde. 

Iar bietul om în asemenea stare se agaţă, 
tocmai ca albina căzută în apă, de orice 
frunză sau firicel de iarbă, ce-i iese înainte, 
pentru a scăpa de înnec. 

Temelia familiei e mai slăbită ca în trecut,· 
naşterile de prunci se împuţinează tot mai 
mult chiar şi la sate; iar în unele căsni
cii lipsesc cu totul. 

lipsa de copii slăbeşte legătura spiri
tuală dintre soţi ; neînţelegerile ivite se 

"APOSTOLUL" 

aplanează mai greu; cearta se încuibează 
deabinelea. Şi astfel prea arare ori se mai 
întâlneşte, ca stăpână, sprijinitoare şi bună 
sfătuitoare, credinţa în sfinţenia şi pute
rea căminului binecuvântat de Dumnezeu. 

De aceia azi multe căsnicii nu durează 
decât puţin timp ; iar altele şi - dacă se 
menţin, se întâmplă aceasta din pricini 
materiale şi de interese personale. In ast
fel de atmosferă familiară, generaţiunea 
nouă de copii şi tineret, cu rari şi fericite 
excepţiuni, se prezintă purtând în inimă 
germenele tuturor scăderilor morale şi re
lelor apucături. 

Nici celelalte organisme ale societăţii 
în genere, nu sunt scutite de tristele ur
mări ale pustiirilor, ce se abat asupra 
vietu 'ără busola vesnică a vointei lui Dum-' J' ' , 
nezeu. 

M uiţi din lumea muncitoare sunt ~ân
tuiţi de furtunile sărăciei, oatimilor neîn
frânate şi dorinţelor fără măsură, cari uşor 
duc la anarhie. 

Viaţa socială şi politică su/ eră şi ea de 
lupte şi antagonisme personale cari ies 
din sfera calmă a discuţiilor pe principii 
şi degenerează în patimi; şi nu se iveşte 
încă gruparea, care să tempereze anumite 
exageroţiuni şi manifestări periculoase. 

Chiar şi clasa cea mai selectă şi nobilă 
prin preocupările ei.- clasa intelectualilor de 
toate speciclităţile, ori e atrasă în vârtejul 
acestei vieţi de interese şi lupte, cari foarte 
muli împedică realizarea binelui obştesc, ori 
pe altă parte stă departe de frământările pu
blice, cari nu-i atrag, căci n'au nădejdea 
a schimba mentalităţile greşite şi îndrepta 
relele sociale. Cu un cuvânt sunt greutăţi so
ciale, atât de mari, încât puterile ome
neşti par prea slabe a le uşura sau chiar 
stârpi. 

In această stare de îngrijorări, dezorien
tare şi nesiguranţă, întrebarea: Unde este 
Mântuitorul? e cu totul îndreptăţită. 

Numai că răspunsul este unul singur şi 
nu altul: Mântuitorul, singurul şi adevăra
;ul Mântuitor este cel ce s'a născut în ieslea 
Vi/ leemu/ui şi s' a dai pre sine însuşi jertfă 
de răscumpărare, primind de bună voe 
moarte de cruce. 

Iubiţii Mei fii duhovniceşti. Toată omeni
nirea suspină sub nevoi şi necazuri; toti 
aşteaptă zile mai bune şi mai senine; toti 
nădăjduesc că o mână tare şi puternicd 
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se va arăta pentru a pune rânduială in 
viaţă şi a aduce pace in inimi. 

Puţini sunt însă aceia, al căror ochi vede 
mai adânc şi deci cari pot să recunoască 
în Iisus Fiul lui Dumnezeu şi Mântuitorul 
lumii, cel ce a propoveduit smerenia şi 
răbdarea fără de hotar, care îndulceşte 
amarul cu du/ceata nădejdei în zile mai 
bune. ' 

O, câtă binecuvântare s'ar revărsa peste 
omenire, câtă uşurare în suportarea greu
tăţilor şi mizeriilor, şi câtă îndulcire de 
viată şi iubire s'ar aşeza în sufletul ome
nesc, dacă Iisus ar fi primit ca Mântui
tor de toţi! Pentru aceasta1 mai multă 
vină şi mai grea osândă aşteaptă pe cei 
ce nesocotesc puterea şi iubirea lui Dum
nezeu. 

Luaţi aminte, iubiţii Mei fii duhovniceşti: 
Magii1 întrebând de Mântuitorul nou născut, 
sprijineau încrederea lor de a-l găsi nu
mai pe faptul că au văzut la răsărit 
steaua Lui. 

Atâta semn aveau : o stea. 
Nici o altă mărturie nu ajuta credinţa 

lor, că vor găsi· pe Mântuitorul căutat, 
decât steaua dela răsărit. Si nimic nu i-a 
împiedicat de a ajunge la 'El, Io Mântui
torul: nici calea peste măsură de lungă, 
nici primejdiile legate pe acel timp de o 
călătorie, pe care n'o mai făcuseră altă
dată, şi nici batjocoririle celor ce aflând 
ce caută Magii, îi socotiau nebuni. 

Mărturia stelei luminoase de pe cer a 
fost destul pentru ei, ca să înfrunte totul 
pentru aflarea Mântuitorului. 

Răsare de aci o mustrătoare pildă pentru 
creştinii vremurilor noastre. Căci mărturiile 
că în Iisus e mântuirea şi că pe El L-a 
trimis Dumnezeu, ca să J1e Mântuitor al 
tuturor, nu-s puţine, izolate, ci umplu ce
rul şi pământul, răsună la tot pasul, grăesc 
aevea prin mii şi milioane de vieţi, cari s'au 
încredinţat Lui şi au aflat mântuirea şi 
luminează în permanenţă cărările omenirii, 
nu numai un timp atât de scurt, cât a lu
mtnat steaua de pe cer. Ci de douăzeci de 
v e acari numele Mântuitorului e grăit cu 
încredere şi bucurie de milioanele de creştini,
şi-pe când numele altor oameni mari a 
fost uitat-numele Lui străbate tot mai de
parte şi cucereşte tot mai mult inimile. 
Cuvântul Lui-păstrat în Sfânta Evanghe
lie, şi jertfa de pe crucea Golgotei-sunt 
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şi astăzi tot aşa de vii şi de puternice 
şi duc pretutindeni, unde-şi găsesc loc, 
dorinţa şi puterea de a începe o viaţă nouă. 

Dar Biserica1 pe care a întemeiat'o El 
şi contra căreia zadarnic au luptat veacuri 
întregi puterile vrăjmaşe? Ea şi astăzi stă 
ca ceea ce este ocrotitoarea sfântă şi maica 
iubitoare pentru toţi, cei ce caută scăpare 
la sânul ei cel primitor şi larg deschis. 

In fiecare sat, iubiţii Mei fii duhovniceşti, 
se află o bisericuţă; în ea un sfânt prestol 
şi deasupra lui se găseşte Sfânta Evan
ghelie-aceiaşi neschimbată, pe care ne-au 
scris-o Apostolii Mântuitorului, inspiraţi 
de Duhul Sfânt-şi sfintele taine sacra
mentale, prin cari Dumnezeu îşi revarsă 
darurile Sale asupra creştinilor, cari le 
primesc, şi mai ales Sfintele Sfinţilor, adică 
Sfânta lmpărtăşanie care nu este altceva 
decât însuşi Trupul şi Sângele Domnului, 
ce se dă credincioşilor spre unirea cu 
Hristos şi sfinţirea lor trupească şi su
fletească. 

lată atâtea mărturii, cari vorbesc despre 
Hristos şi Ni-l arată ca Stăpân al vea
curilor, al vietii si Mântuitor al tuturor 
celor ce cred in El. 

La toate acestea mai e nevoe de o sin
gură mărturie: 

De mărturia cugetului şi a inimii tale, 
pe care ai avea-o, de n'aifi creştin de formă; 
şi ea te-ar duce să recunoşti în pruncul din 
ieslea Vifleemului pe Mântuitorul tău şi-al 
tuturor. 

Ju6ifii cJVtei fii duhovnice§fi, 

Căldura duhovnicească a Vifleemului, 
lumina ce s'a pogorlt din cer în noaptea 
sfântă şi iubirea descoperită în ieslea 
staulului prin naşterea Pruncului dumne
zeesc, deşteaptă în inimile celor mai vârst
nici amintiri din copilăria nevinovată, cari 
nu sunt a/ceva decît însemnări făcute de 
Duhul lui Dumnezeu. 

Nu lăsaţi, să treacă aceste clipe de în
tâlnire directă şi imediată cu Mântuitorul, 
fără a trage din ele foloasele imense, la 
care Dumnezeu dă dreptul tuturor celor 
ce cred. 

Nu vă lăsaţi purtaţi de duhul şi îngri
jorările lumii acesteea; căci ele îşi au iz
vorul in necredinţă şi necredinţa duce la 
pieire. 
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Munca cinstită, cugetul curat şi creşti
neasca răbdare, sunt cele trei puteri, pe 
cari-dacă le urmezi în viaţă-poţi nădăj
dui spre bine. Credinţa adevărată duce la 
un singur Mântuitor, care e Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu .. 

Ea este aceeaşi pentru toţi şi ajută tu
turor în aceiaşi măsură: plugarilor, mese
riaşilor, funcţionarilor şi cărturarilor. 

Cu o singură condiţiune : de vre- să afli 
pe Mântuitorul vieţii tale, care e Hristos, 
ia seamă că nu poţi sta în faţa Lui de
cât, dacă eşti însufleţit de gândul curat de 
a te închina Lui, de aţi încredinţa viaţa ta 
întreagă Lui. 

Cu acest gând L'au căutat şi L'au găsit 
Magii, căci spun ei înşişi: ,,am văzut la 
răsărit steaua Lui si am venit să ne în-
chinăm Lui". ' 

Nu cu gândul de a dobândi dela El tot 
ce lipseşte vieţii tale personale şi trecătoare 
şi a sta departe de El şi cu inima şi cu 
sufletul. 

Lumea astfel de Mântuitori caută şi-i şi 
găseşte pentru un timp cu totul scurt, în 
care însă se lnşeală reciproc. 

"APOSTOLUL" 

clubif ii c:JV[el (ii duhovniceşfl, 

Praznicul Naşterii Domnului ne vesteşte 
sosirea fntre noi a Mântuitorului aşteptat 
de veacuri de omenirea în suferinţă. 

Primiti cu smerenie această veste de tot 
bună şi' păstraţi-o cu sfinţenie, ca pe sin
gurul talisman de fericire al acestei vieţi. 

Nu căutaţi numai bucuria din afară şi 
trecătoare a acestui praznic domnesc, ci 
adânciti înţelesul adânc al venirii Domnului 
în trup omenesc şi evangheliceştele Lui po
vete,-pentrucă aci veţi găsi lumini pentru 
lămurirea a tot ceeace vă îngrijorează şi 
vă furbură şi îndrumătoare sfaturi pentru 
toate împrejurările vieţii. 

Iar mai pre sus de toate nu uitaţi, că 
Mântuitorul voieşte să găsească loc în viaţa 
sufletească a fiecăruia dintre voi, încât inima 
fiecărui creştin să devină un leagăn al Prun
cului Iisus, Mântuitorul sufletelor noastre. 

Către El deci privirile tuturor, căci El e 
Mântuitorul, care se află între noi şi în noi, 
cu duhul ca şi cu trupul, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor, Amin. 

Al tuturor de lot bine voilor, 
MIRON, patriarh. 

CHIPURI DE PREOŢI 
23 

Popa Iordache din Săveşti 

- ctitor de biseric~. omorât de tâlhari -

t 16 August, 1872 

Satul Săveşti, mic şi dosnic, p1t1t printre 
zăvoaele de pe malul drept al Dâmboviţei, 
este aşezare veche, brâncovenească. Povestea 
spune că, tot înecându-l apa, o parte din să
tenii lui s'au tras mai departe, înte~ind 

/ satele Podurizii şi Braniştea de lângă~ Titu. 
Cei rămaşi locului duc şi azi o viaţă dosnică. 
Bătrânii lor ştiu să povestească de viiturile 
mari ale Dâmboviţei, de lăutarii vestiţi de 
aici, de belşugul anilor trecuţi, şi mai ales 
de preotul lor Iordache. Din spusele lor şi 
din ştirile noastre, iată cum a fost viaţa şi 
sfârşitul acestui preot 

Gheorghe sin popa Ion era preot tânăr în 
Săveşti, satul lui de naştere, atunci când mi
tropolitul Grigorie al Ungrovlahiei trăia sur
ghiunit în Basarabia (1829-1832). Preotul 
Gheorghe duhovnicul îşi scria el numele, 

dar poporul i-a zis popa Iordache şi cu acest 
nume este el cunoscut. Era un om înalt, cu 
faţa şi părul bălaiu, cu vorbă sunătoare şi 
hotărâtă, muncitor şi îndemnător la muncă. 
Pomii roditori, altoiţi de el, şi azi mai dau 
roade; stupină ca a lui, cu beciu în pământ, 
nu era prin prejur. Duhovnic vestit, era 
chiemat până departe pentru spovedanie. Se 
păstrează catastihul lui de pomelnice, unde 
găsim nume de boieri şi de delureni din 
multe sate ale judeţului Dâmboviţa. Stri
cându-se biserica satului, zidită de tatăl său, 
preotul Iordache o preînoieşte din pajişte cu 
din agonisita lui. 

Mult îmi place mie această bisericuţă! 
Inchipue-ţi-o pe malul Dâmboviţei, ocolită 
de anini cu frunză lucioasă, de sălcii cu 
ramuri plângătoare şi de plopi cu frunză 
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albă, tremurătoare. E micşoară, dar armonios 
lucrată. N'are sânuri, dar are pridvor cu 
stâlpi ţărăneşti, are acoperiş ca o şea cu stra
şină largă pentru ploae, are turnuleţ dea
supra tinzii femeilor, şi nu-i lipsesc nici 
stranele. Au împodobit-o cu zugrăveli zugravi 
din Târgovişte, cari pe păretele ctitorilor au 
zugrăvit chipul ctitorului celui nou, cu preo
teasa lui şi cu un nepot: ,,preotul Gheorghe 
sin popa Ion, preoteasa Sultana, Gheorghe 
nepotul". Şi acestea toate s'au săvârşit în 
anul mântuirii 1866. 

Preotul Iordache era în culmea fericirii. 
Inoise casă Domnului, care îl dărueşte cu 
feciori şi fete şi cu îndestulare de avere. 
Feciorul lui cel mare, Grigore, este preot, 
ajutător al său, în sat; două fete ajung preo
tese, una în Bucureşti şi alta în Dâmbovi
cioara Titului; a treia fată, inimoasă ca şi 
el, se căsătoreşte în Târgovişte. Cum zice la 
carte, în jurul mesei lui, ca nişte ramuri ti
nere de maslini, şedeau fii şi fete, gineri şi 
nepoţi. 

Dar fericirea pământească este înşelătoare 
şi scurtă este bucuria pe acest pământ. Ne
norocirile încep să se ţină lanţ de preotul 
Iordache. Fiul lui cal mare, popa Grigore, 
cade iarna de pe puntea Dâmboviţei şi-şi dă 

_ sfârşitul în braţele lui. Popa Dumitm din 
dDâmbovicioarav'ginerele lui, vestit prin cu
minţenie, moare în puterea vârstei (ţ 1868)
Şi acum se mai ştie bocetul popii Iordache 
la mormântul ginerelui său:, ,,De ce n'am 
murit eu, părinte Dumitre, că eram bătrân 
şi rămâneai sfinţia ta să mă pomeneşti. S'a 
dus puterea mea, s'a veştejit floarea mândriei 
mele. Cum te înghite mormântul, cum ră
mâne biserica văduvă de tine, şi copilaşii 
fără părinte pe 1 urne ! a 

Peste puţin timp îi moare şi soţia, preo
teasa Sultana. Era într'o Duminică, în zori. 
Preotul Iordache îşi citea pravila în odae, 
iar preoteasa ieşise la vatră să-i pregătească 
apă caldă, căci liturghie fără pravilă şi fără 
lăutoare, nu se închipuia. A mântuit preotul 
de cetit şi de rugat şi, când a ieşit, şi-a găsit 
soţia ghem lângă foc. Suferea de năduf şi 
murise înecată de tuse. A lăsat-o moartă în 
casă şi şi-a văzut de sfânta liturghie. 

Iar necazurile nu s'au isprăvit. Rămăsese 
singur; era bătrân. Lumea îl bănuia încă 
bogat. Şi oameni răi erau destui pe atunci, 
cum sânt şi azi, în părţile locului.-Să se ştie 
că nu e casă mai înstărită prin j~r care să 
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nu fie jefuită de hoţi.-Pe popa Iordache de 
trei ori l-au călcat hoţii. Rândul întâiu şi 
rândul al doilea l-au lăsat cu viaţă, luându-i 
ce mai avea. Povestea el, bietul, că se re
pezeau cu cuţitele să-l taie, dar se opreau: 
„nu erau oameni prea răi, tată; m'am rugat 
de ei să nu-mi necinstească barba, şi nu 
mi-au tăiat-o". Dar a treia oară, răi cu totul 
au fost. 

In noaptea după Sântămăria Mare din 
anul 1872, doisprezece inşi mânjiţi cu fu
ningine au năvălit în casă peste popa for'.. 
dache, l-au legat şi i-au cerut bani. 

- Scoate banii, hoţule bătrân. 
- Nu mai am, tată, credeţi-mă; pe toţi 

mi i-au luat alţii ca voi. Câţiva lei mai am, 
la o fină. 

- Hoţnle, scoate banii. 
Şi l-au bătut, au scormonit casa, l-au dus 

legat la biserică, crezând că are bani pitiţi 
acolo; l-au înţepat cu cuţitele; apoi, răii, au 
înroşit un cleşte în foc, l-au înfierat cu el 
pe piept, în cruce, şi i-au tras limba din 
gură cu cleştele înroşit. Fără simţire l-au 
lăsat, depărtându-se în întunecimea nopţii, 
cea asemenea cu întunerecul din sufletele lor. 

Când l-au aflat sătenii, a doua zi, din bâi
guială şi din semnele lui au înţeles că cere 
împărtăşanie. Şi-a venit un nepot, Stan dască
lul, i-a cetit rugăciunile, iar el, preotul Iordache, 
cu mâna lui înţepată de cuţite, s'a cuminecat 
pentru cea din urmă oară. Pe fân şi pe velinţe, 
în nesimţire, l-au pus în car să-l ducă la spital, 
la Târgovişte, Dar pe drum, în dreptul Bră
teştilor, şi-a dat sfârşitul vrednicul, preot Ior
dache. Cu jale l-au îngropat în satul lui, 
la altarul bisericii împodobite de el. 

* 
* * 

Cine, cine l-a omorât? Lumea şi-a dat cu 
părerea asupra făptaşilor, dar stăpânirii nu 
i-a arătat Că stăpânirea, cum e stăpânirea 
noastră, nu cercetează cu temeiu pe hoţi, şi 
te lasă pe tine pe seama lor să-ţi amărască 
viaţa, dacă i-ai reclamat. S'au mângâiat nea
murile cu încredinţarea că vor da ei, tâlharii, 
seamă în faţa lui Dumnezeu. 

Şi-au trecut de atunci 58 de ani. Tâlharii 
au petrecut nevătămaţi pe pământ, ba care 
a murit, cu cinste a fost îngropat. Va mai 
fi trăind vreunul? Cine poate şti? Că doispre
zece au fost 

Dar iată, în satul Bolovani, despărţit de 
Săveşti numai prin apa Dâmboviţei, zace 
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dus, de multă vreme, bătrânul Leonte Ni
culae. Boala e grea, chinurile sânt neînchi
puite, bătrânul îşi roagă moartea; copiii şi 
nepoţii, ca la ţară, i-o doresc şi ei. Satul în
treg se întreabă de ce nu i se desface su
fletul din legăturile şubrede ale trupului. Se 
vede că are vreun păcat greu pe suflet şi 
nu vrea să-l mărturisească. Căci credinţă vie 
e la ţară: cine-a făptuit omor, nu poate să-şi 
dea sufletul până nu-şi mărturiseşte păcatul 
să-l ştie şi lumea, nu numai duhovnicul. 

Şi ajuns la capătul durerilor, în luna 
lui August din anul mântuirii 1930, Leonte 
Niculae îşi chiamă neamurile şi cu grai răs
picat mărturiseşte: ,,Să ştiţi că eu am omorât 
pe popa Iordache. Eu i-am sr.os limba din 
gură cu cleştele înroşit''. Cei din juru-i ră
mân înmărmuriţi, iar chinuitul Leonte Ni
culae îşi dă duhul. Şi iată cum satele din 
jur aflară cu îngrozire cine fose cel mai crud 
între tâlharii ce-au ucis pe popa Iordache 
din Să veşti. 

* 
* * 
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Dumnezeu să-i miluiască pe tâlhari. Iar 
noi, pentru pomenirea lui popa Iordache, 
tipărim aici pisania bisericii lui din Săveşti. 

,, Această sfântă şi dumnezeiască biserica, 
ce să prăsnueşte hramul Adormirii Maicii 
Domnului s'au început din temelie de preot 
Ioan şi j[upân] Trandafir la anul 1go9. Iar 
acum la anul 1866 s'au meremetisit învălişu, 
tencuitu şi [s'au] zugrăvit cu cheltuiala preo
tului Gheorghe duh[ovnicul] şi popa Ion, 
pentru pomenirea şi iertarea păcatelor, în 
zile[le] sfinţ[itului] mitropolit Nifon. Zugravi 
Luca Luculescu [şi] Ioan Luculescu din 
Târgovişte. 1366, Iulie 2". 

Iar acum, în anul 1929, această bisericuţă 
s'a prenoit iarăşi cu multă pricepere de preotul 
Ion din Podurizii, care se sbate cu îndârjire 
să-i scoată şi pământul cotropit de unii săteni. 

Preotul NICULAE 
de la biserica Boteanu 

N. B. In anul 1810, satul Săveşti avea 208 suflete, cu trei 
preoţi, un diacon şi un dascăl (A. R. Ms. 1457). In anul 1830 
erau în Să veşti cinci preoţi şi anume: Ioan, Dima, Iordache, 
Mateiu şi Radu (Arh. Stat., Mitropolia, netrebnice. pachet 313). 
Pe o cruce la altarul bisericii: .Dima ereu i- 1830" Pe alta: 
.Stanca prezvitera ţ 1825". Iar scriitorul acestor rânduri este 
strănepot după tată al preotului Iordache. 

DISCURSUL 
Inalt Preasfinţitului Patriarh MIRON CRISTEA, ţinut la Senat la discuţia 

asupra Mesagiului Regal, în 29 Noemvrie 1930. 

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea (Este 
primit cu aplauze): Vă rog, d-lor colegi, să 
nu anticipaţi creditul, pe care mi-l acordaţi, 
aplaudându-mă înainte, căci în aceste zile de 
criză economică şi sufletească se poate întâm
pla, ca să nu-l pot replăti sau răsplăti cu un 
discurs mai bun (Ilaritate). Vă mulţumesc 
altcum de atenţiune. 

ln timp de greutăţi mari, biserica dă 
nădejdi mai bune. 

D-le preşedinte şi d-lor senatori. Mesajul 
regal aminteşte în lapidare, dar foarte impor
tante cuvinte, şi despre biserică. Majestatea 
Sa Regele nostru, Carol al II-iea, constată 
valoarea şi importanţa de acum şi din tot 
trecutul neamului şi al ţării a sfintei noastre 
biserici. Recunoscând această importanţă, 
trage pentru noi o prea măgulitoare conclu-

ziune, îndemnând pe toţi să o iubim şi să-i 
fim acestei biserici recunoscători. 

De sigur, că astăzi preocupaţiunile tuturor 
fruntaşilor din toate ţările lumii sunt îndrep
tate îndeosebi asupra nevoilor provocate de 
criza economică, care bântuie pretutindeni. 
Astfel, nu este mirare, că şi parlamentarii 
noştri în prima linie sunt preocupaţi de modul, 
cum s'ar găsi căile şi mijloacele de-a ieşi din 
actuala sărăcie îngrijitoare, cum n'a mai cu
noscut ţara şi neamul nostru poate din an
tice vremuri. 

Cu toate acestea, d-lor, să-mi fie mie în
găduit, care sunt capul unei instituţiuni ideale, 
să fiu mulţumitor Majestăţii Sale Regelui, 
pentru că - pe lângă preocupările celelalte 
din frumosul său mesaj - nu dă uitării 
nici sfânta biserică, căci-oricât de mari ar fi 
azi grijile lumeşti-totuşi nu este permis, ca în 
preocupaţiunea de a delătura aceste greutăţi 
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să mergem mereu cu ochii ţintiţi numai la 
pământ, la cele trecătoare, căci uşor se poate 
întâmpla să pierdem firul idealismului, care 
şi la bine şi mai ales la rău, trebue să fie 
ţinta principalelor noastre nizuinţe. 

Ba mai mult, tocmai în zilele de frămân
tare, de criză, de nevoi, de mizerie, de ca
tastroafe sociale, tocmai atunci omul şi ome
nirea are mai multă trebuinţă de mângâierea 
instituţiei divine, care este Biserica ; şi nimeni 
nu are cuvinte şi pilde mai pline de mân
gâiere, mai bune şi mai convingătoare, decât 
Biserica noastră. Biserica creştină în cursul 
tuturor veacurilor mângâie, alină durerile şi 
şterge lacrămile. Ea are o forţă extraordinară 
de a face pe cei nevoiaşi, să-şi întărească 
nădejdea în zile de mai bine. Şi această 
alimentare a răbdării este în criză, în nevoie, 
în catastrofă, cel mai mare bine, pe care-l 
poate avea un om particular, un individ sau 
un popor întreg. 

Omagiu M. S. Regelui. 
Iată, dece Biserica se închină cu senti

mente de cea mai adâncă loialitate în faţa 
înţelepciunii Regelui nostru, care şi în Me
sajul Său a ştiut scoate în relief această im
portanţă a instituţiei dumnezeeşti, care este 
Biserica (aplauze). 

Şi de aceia, în numele episcopatului nostru 
ortodox, şi în numele celor vre-o 13 milioane 
fii sufleteşti ai ei, cu adâncă smerenie, mă 
închin în faţa Tronului şi rog pe bunul Dum
nezeu ca energia, înţelepciunea, buna pre
gătire sufletească, şi tăria corporală, pe cari 
le are M. S. Regele, să I-le păstreze Dumnezeu. 

Noi, Biserica, II binecuvântăm, ca toate 
faptele Sale pentru propăşirea neamului şi-a 
ţării să aibă zilnice succese şi roade îmbel
şugate pentru ţara, în fruntea căreia stă. 
(Aplauze prelungite). 

Ajutorul dela stat. 
Majestatea Sa, în Mesajul Său, ne îndeamnă 

pe toţi, să fim recunoscători sfintei Biserici. 
Vă întreb eu, cine sunt acei, cari trebuie să 
fie recunoscători Bisericii ? 

De sigur aceia, cărora şi Biserica le-a făcut 
bine în cursul veacurilor trecute şi nu va în
ceta să le facă şi azi şi în viitor. Este ţara, 
este neamul, sunt guvernele ţării şi toţi frun
taşii; sunt toate instituţiile surori şi toate or
ganele de stat datoare cu această recunoştinţă 
şi iubire. 
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Examinând, sub acest raport, bunăvoinţa 
guvernului de acum şi a guvernelor din trecut, 
mai ales de după războiu, eu cu plăcere 

trebuie să o constat, că toate guvernele ul
timului deceniu au arătat întotdeauna o deo
sebită solicitudine către maica noastră Biserică. 
N'am fost lipsiţi nici de sprijinul moral şi mai 
ales nici de ajutorul material. Biserica noastră 
ortodoxă, înainte cu zece-doisprezece ani, 
avea în bugetul statului o sumuliţă destul de 
modestă, căci modest şi mai neînsemnat era 
întregul buget. 

Dar suma, pe care guvernul ţării o dă Bi
sericii noastre, de 12 ani încoace, an de an 
s'a sporit şi azi se ridică la importanta sumă 
de 896.895.922 lei. Această sumă apare şi 
mai mare, când ne gândim la greutăţile fi
nanciare ale contribuabililor, cari jertfesc din 
sudoarea lor această importantă sumă şi pentru 
trebuinţele Bisericii noastre. Biserica este mul
ţumitoare guvernului pentru ajutoarele luate 
pentru ea în bugetul statului ; iar contribua
bililor le doresc mai mult belşug în toate, ca 
să poată mai uşor plăti sarcinile publice. 

Biserica progresează. 

Acest ajutor înlesneşte Biserica noastră, să 
iniţieze o activitate atât sub raportul duhov
nicesc, cât şi în acela al gospodăriei mai e
videntă, mai înteţită, mai cu roade de cât în 
trecut. 

Cu plăcere constat, că de un timp încoace 
numărul acelor preoţi bine pregătiţi ai bise
ricii noastre, cu zel apostolesc, cu îndemnuri 
de misionarism, s'a sporit într'un mod foarte 
îmbucurător. Intreaga ţară, patriarhia noastră, 
este împărţită în sute de cercuri pastorale, 
unde preoţii-pe lângă cele pur rituale-încep 
să propovăduiască cuvântul lui Dumnezeu, 
să adâncească sfintele Evanghelii. Săptămână 
de săptămână se ţin pretutindeni cercuri pas
torale pline de credincioşi, cari ascultă din 
graiul preoţilor aceste frumoase propovăduiri, 
predici, conferinţe, lecturi biblice cu explicarea 
lor, încât colbul a dispărut de mult de pe 
amvoanele bisericilor. Şi în fruntea acestor 
misionari, mă mândresc, că Clerul din Capi
tală este în un număr însemnat la înălţimea sa. 

Avem preoţi, care desvoltă o activitate mi
sionară duhovnicească de propovăduire a 
Evangheliei la aşa nivel, încât pot să stea 
alături de preoţii celor mai înaintate, mai 
bine situate şi mai culte biserici de oriunde ; 
şi nădăjduim, că bunul început se va spori 
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mereu, căci facultăţile de teologie, academiile 
şi seminariile, se silesc a da absolvenţi tot 
mai bine pregătiţi. 

Pe de altă parte, de când - în anul 
1925 - factorii hotărâtori, Coroana şi par
lamentul, au aprobat o nouă organizaţiune a 
bisericii pe temelii autonome, mai ales epar
hiile din vechiul regat au făcut progrese uriaşe. 

Inainte cu cinci ani, la centrele episcopeşti 
din vechiul regat, erau doi-trei funcţionari, 

cu câteva alte slujbe laterale şi cu nişte plătuţe 
de câteva sute de lei lunar. De la sine se 
înţelege, că în astfel de împrejurări nici cei 
mai capabili nu puteau desvolta vr'o activitate 
mai remarcabilă. 

Astăzi centrele eparhiale din vechiul regat, 
nouă câte sunt, sunt organizate cu cancelarii, 
cari au un număr suficient de funcţionari pri
cepuţi, isteţi, relativ bine salariaţi, cari, au 
început a desvolta o mai simţită activitate 
pentru buna îndrumare a cercurilor pastorale, 
a misionarismului, a predicei, a numeroaselor 
reviste bisericeşti, a zidirii de biserici, precum 
şi pe terenul administrativ şi economic. 

Sub raport economic şi cei din vechiul 
regat, în câteva decenii, vom putea să pro
ducem un foarte mulţumitor progres, fără 
de-a impune, cum sunt în Ardeal sau în alte 
părţi, dări de cult speciale pentru credincioşi. 

Bunul început de progres gospodăresc în 
vechiul regat, se bazează simplamente pe o 
administraţie cinstită şi extrem de corectă a 
sărăciei bisericeşti, pe care am moştenit-o. 

Mai ales în Bucureşti sunt zeci de parohii, 
care dintr'un venit anual de câteva zeci de 
mii de lei, astăzi şi-au urcat veniturile la un 
milion până la două milioane lei, bani siguri. 
Licitaţia publică, aplicată la arendarea imo
bilelor, a urcat în multe cazuri venitele la 
sute de mii. D. ex. în un caz, dela 60.000 
la 600.000 Lei şi apoi la 1.200.000 Lei. 

Un palat, pe care-l are o instituţie biseri
cească şi care mai înainte aducea un venit 
de 281.000 lei, astăzi aduce aproape şapte 
milioane, graţie principiului de licitaţie, pe care 
o aplicăm cu toate greutăţile inerente fiecărui 
început (aplauze prelungite). 

Pe urma acestei gospodării autonome, s'a 
putut generaliza faptele milei creştine. Intro
ducându-se în multe părţi cheta milei creşti
neşti, se fac - mai ales la Crăciun - în
semnate daruri la săraci, orfani, văduve, ne
voiaşi. In Arhiepiscopia Bucureştilor aceste 
fapte de ajutor creştinesc se ridică la 3-4 mi-
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lioane anual, care mângâie şi alină multe 
necazuri. Asupra exercitării pe toată linia a 
milei creştineşti trebue mereu stăruit, încât 
cu timpul să nu existe parohie, unde să nu 
se facă fapte de milă creştină. 

Preoţii şi politica de partid. 

Dar pe lângă aceste lucruri bune, dom
nilor senatori să-mi fie îngăduit, să scot la 
iveală şi un mare rău, care bântue în biserica 
noastră. Acest rău este de natură cetăţe
nească : Este prea marele angajament al preo
ţilor noştri, de sus până jos, în viaţa şi în 
luptele partidelor noastre politice (aplauze 
prelungite). 

Domnilor senatori. Preotul de sigur este un 
cetăţean şi încă un cetăţean din şirul inte
lectualilor noştri. Ba, adesea ori, preotul este 
singurul îndrumător mai luminat, sub toate 
raporturile, în mijlocul cetăţenilor şi popo
renilor săi, resfiraţi prin diferite sate şi cătune, 
unde nu sunt alţi intelectuali, dela care po
porul desorientat să ia un sfat. Deci poate 
azi este încă prea de vreme să execuţi ceia 
ce doresc mulţi: Scoaterea totală a preoţilor 
din politică militantă. Aceasta ar putea avea 
în starea culturală de azi a poporului de 
urmare o primejdie socială ; adică desintere
sarea preoţilor de chestiunile publice ; şi astfel 
s'ar putea întâmpla, ca poporul - lăsat de 
~apui lui - să cadă pe-alocurea îr. ispitele 
internaţionale ale unor agenţi străini, des
tructivi, anarhici, fără suflet şi legătură cu 
ţara şi neam ul. 

Eu personal aşi dori să vie acel timp, când 
politica s'o facă un grup de oameni cu pre
gătire specială, căci politica e un complex 
de cunoştinţe sociale, care cere timp şi mij
loace, ca să o ştii mânui spre binele ţării. 
lară preoţii, învăţătorii, profesorii şi mulţi alţii, 
să-şi vadă de ocupaţiile lor atât de importante 
pentru progresul obştesc. Şi dacă vreunul din 
ei ar dovedi aptitudini extraordinare - acela
în mod excepţional - se va putea validita şi 
pe acest teren, fără ca să ducă corpul întreg 
în lupte politice sterile, adeseori pătimaşe. 
Cel puţin în anumite terene (bisericesc, şcolar 
şi militar) de activitate publică ne trebue o 
atmosferă pacinică şi liniştită. Preoţii, în
văţătorii, profesorii, magistraţii etc., neîngre
gaţi în cadrele partidelor politice, poate toc
mai în această stare de libertate personală 
ar putea da poporului şi pe terenul politic 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



şi social, poveţe şi directive mai desintere
sate, mai bune. 

Dar şi până la timpuri mai bune, un lucru 
trebue să facem. Preotul are astăzi şi dreptul 
şi datoria, să aibă convingerile sale politice 
asupra tuturor nevoilor vieţii noastre sociale. 
Cred, că are şi dreptul să activeze în aceste 
direcţiuni, povăţuindu-şi, în conformitate cu 
convingerile sale naţionale, politice şi sociale, 
pe cetăţenii şi pe credincioşii, cari-i cer sfatul, 
sau pe cari-i stăpâneşte ca preot. Dar - în 
exercitarea acestui drept cetăţenesc - preo
tului nu-i este permis să depăşească cercul 
hotărât şi clar al învăţăturilor lui Christos şi 
al caracterului său de părinte a tuturor cre
dincioşilor săi şi nu numai a celor de-o nuanţă 
politică cu el. (Aplauze generale prelungite). 
Preotului nu-i este permis, să se pună în 
fruntea agitaţiunilor electorale ; preotului nu-i 
este permis, să aţâţe patimile sau să alimen
teze iritaţiile temperamentului nostru latin, 
care în luptele electorale uneori degenerează 
în patimi regretabile şi foarte păgubitoare pen
tru viaţa satelor, unde se încuibă apoi vrajba 
şi certele fără sfârşit. Preotul trebuie să rămâie 
arbitru cu autoritate pentru toţi ; preotul trebue 
să fie deopotrivă stimat şi de unii şi de alţii 
(aplauze prelungite); preotul trebue. în luptele 
politice de partid, să aibă tăria de caracter 
să spună soţului său politic : ,, Aici mergi prea 
departe ; eu nu te pot urma" chiar şi pentru 
cazul, când face parte din partidul respectiv. 
Preotul, şi în luptele şi în frământările noastre 
politice, trebue să îndemne la calmitate, la 
iertare, la ocolirea patimilor, la închiegare, nu 
la învrăjbire ; doar e solul firesc al „ păcii şi 
bunei-învoiri". 
Vă rog, să nu fie cu supărare, dacă fac 

partidelor politice o observare. De 12 ani, 
de când am onoare să fiu pe scunul de mi
tropolit primat şi mai târziu de patriarh, am 
constatat, că : Toate partidele fără deosebire, 
precum din alte părţi aşa şi cele de la noi, 
în luptele lor fac şi anumite greşeli, emanate 
mai mult din interesul de partid şi nu din 
cel obştesc. 

Poate la noi şi mai mult ca aiurea. 
Şi fără partide - în epoca democraţiei -

nu se pot conduce ţările. ' 
Viaţa parlamentară şi viaţa de stat de sigur 

emanează din voinţa poporului şi de la puterea 
Coroanei. In ţările bine normate, cu viaţă 
parlamentară vechie, se şi perindează într'un 
chip firesc partidele unul după altul. De 

373 

aceia şi au cuvenită răbdare în sistemul a
cestei rotaţiuni. 

Rolul de căpetenie a unui partid de opo
ziţie este de sigur: critica desinteresată a 
acţiunilor celor dela guvern, ca ele să fie 
spre binele ţării. In această privinţă orice 
partid politic de opoziţie, prin faptul că este 
departe de putere, departe de „sacul cu 
grăunţe", departe de ispitele puterii şi mai 
departe şi de putinţa de a cădea în greşeli, 

stă pe un punct de vedere, pe un piedestal 
mai simpatic, mai ideal, care prinde mai 
uşor în opinia publică. Este şi lucru firesc: 
Cine este la putere şi lucrează, acela şi gre
şeşte; şi cu cât lucrează mai mult, fie şi cu 
cele mai bune intenţiuni, adese ori face şi 
anumite greşeli. Deci se uzează. Datoria 
opoziţiei este, ca să critice şi să împiedice 
alunecări în direcţiunea ispitelor, şi a inte
reselor lăturalnice, cari stingheresc binele 
obştesc, 

Dar adeseori partidele de opoziţie şi atunci, 
când-încă n'a sosit vremea ca să facă soco
teala greşelilor celor dela guvern,-caută să 
împiedice carul guvernului a ieşi din greutăţi, 
din nămol : caută să puie beţe în roatele 
acţiunilor guvernelor, ca să nu poată face 
ceeace este bine. (Aplauze prelungite). 

Aci - după părerea mea -- nu este per
mis preotului, nu este permis Bisericei şi 
clerului, ca să vie în ajutor partidelor de 
opoziţie. Clerul, Biserica, preoţii noştri, n'au 
să slujească - ca ţintă - partidelor poli
tice. Clerul n'are îndatorirea, să pună şi el 
beţe în roate guvernelor, ca să nu poată 
face un bine. Clerul are să slujească nu 
partidele politice, ci ţara ... , (Vii aplauze în
delung prelungite). 

.. .. .. . Ţara şi Coroana. (Api. prelungite). 
Şi atunci, preotul după părerea mea, orice 

guvern ar fi la stăpânire, orice guvern ar fi 
la cârmă, are datoria să-i dea ajutor. Bise
rica n'are nici să pună, nici să depună gu
vernele. Guvernele le pun factorii hotărâtori : 
Coroana şi naţiunea. Şi - dacă un guvern 
instituit de aceşti doi factori are caracter na
ţional, dinastic şi creştin-orice preot, de orice 
nuanţă politică, este dator să-i deie mână de 
ajutor, ca să poată face bine azi şi nu mâine; 
iar a-l împiedica în asta, este nepatriotic şi 
mai ales necreştinesc. Astfel procedând clerul, 
luptele politice s'ar mai domoli, mai ales la 
sate şi viaţa publică ar avea un aspect mai 
civilizat. 
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Ţara are interes şi are dreptul, oncme ar 
fi la guvern) să ceară şi să primească aju
torul tuturor instituţiunilor publice, ca să poată 
face maximum de bine, căci dacă îl împie
dică, face rău, nu numai celor dela guvern, 
ci întârzie binele şi face stricăciune neamului, 
ţării) pe care în tot momentul trebue să o 
ajute. (Aplauze). 

Deci - şi până când se va schimba această 
situaţiune a clerului nostru, care are mulţi 

preoţi cu mentalitatea aceasta greşită- eu 
fac apel călduros către toţi conducătorii par
tidelor, ca să nu împingă pe preoţii-aderenţi 

politici în şirul prim al luptelor şi patimilor 
politice ; iar atunci, când preotul dela sine nu 
şi-ar găsi directiva, care i-o indică în viaţa 

socială şi politică cuvântul Evangheliei, iar nu 
patima de partid, prietenii să-i spună chiar 
şi dacă ar fi în partid: Părinte, fii atent până 
unde mergi în luptele politice ! El trebue să-şi 
păstreze demnitatea sa de arbitru, de slujitor 
al altarului, căci pe el trebue să-l conducă, 

nu numai scopurile imediate de partid, ci 
şi Evanghelia lui Christos, ca să fie vrednic 
de a se numi şi pe viitor Părinte al tuturor 
fiilor sufleteşti, oricăror partid ar aparţine. 
(Aplauze). 

Biserica ortodoxă este nedreptăţită 
în privinţa ajutorului dela stat. 

Un alt necaz, pe care sfânta noastră Bise
rică îl are, este sub raportul material al aju
torului, pe care ţara noastră cu destulă 

greutate îl dă cultelor din vistieria ţării. 
Veţi fi foarte surprinşi, mulţi din Dvs., cari 

nu v'aţi ocupat mai de aproape de chestiu
nile bisericeşti, de datele statistice ce voiu 
spune. 

Biserica noastră ortodoxă are aproape 13 
milioane de credincioşi (12.638.081) sau 73/4 
procente din totalitatea cetăţenilor ţării. Bi
serica noastră este aceea, care are mândria 
de a fi dat pe tot timpul vechiului regat, pe 
stâlpii, pe mucenicii, pe umărul cărora zace 
existenţa însăş a statului nostru) căci credin
cioşii ei erau - în vechiul regat - identici 
cu cetăţenii ţării. 

In România întregită avem - pe lângă or
todoxi - şi foarte mulţi minoritari, şi foarte 
mulţi fii şi cetăţeni ai ţării noastre de altă 
religie şi de alt neam. Nu trag de loc la 
îndoială, că şi cetăţenii noştri minoritari) chiar 
şi acei cari vor mai fi având vederi extre
miste, cu timpul se vor convinge, că patria 
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română este o mumă bună pentru toţi; că 

în ţara noastră îşi pot cultiva mai ales limba 
şi credinţa, cultura, <latinele şi obiceiurile lor 
fără nici o · restricţiune, şi mâine-poimâine 
vom ajunge acea stare ideală, ca toţi cetă

ţenii ţării, de orice neam, se vor indentifica 
cu aspiraţiunile din viitor ale acestui neam 
şi ale acestei ţări româneşti. 

Dar, dacă ne gândim la trecut şi dacă ne 
punem întrebarea, că ţara românească între
gită cine a făcut-o? Eu mă mândresc a putea 
răspunde : Că au făcut-o credincioşii bisericii 
noastre ortodoxe, căci ei erau şi aproape 
totalitatea cetăţenilor ţării. Şi dacă ar fi să 

facem o statistică confesională asupra muce
nicilor dela Mărăşeşti şi din răsboiul de în
tregire) eu dau rămăşag) că- cu foarte puţine 
excepţiuni - aproape toţi mucenicii-eroi au 
fost nu numai cetăţeni ai României vechi, 
ci şi fii ai bisericii noastre ortodoxe (aplauze). 

Astfel ar fi oarecum logic şi prea firesc, 
ca atunci-când maica noastră comună, ţara 
noastră, România - îşi împarte bunătăţile din 
vistieria sa diferitelor culte, biserica ortodoxă 
să primească partea leului, sau - dacă nu 
mai mult ca alţii - cel puţin o parte egală 

şi mulţumitoare. Cu toate acestea, d-lor se
natori, nu este aşa. 

Rog pe d-l ministru şi de culte Costă

chescu, să nu creadă, că eu atribui guvernului 
actual această nedreptate. Au făcut-o consiliul 
dirigent al Ardealului şi au menţinut-o de 12 
ani toate guvernele centrale de după răsboi 

până azi. Şi au menţinut-o,-eu cred- nu din 
vre-o rea voinţă, ci din nebăgare de seamă, căci 
noi avem şi în viaţa de stat o greşală mare -
pe care) în treacăt şi părintele senator Ba
sarab a amintit-o ieri. Anume legiferăm din 
seamă afară prea mult. Avem atâta droaie 
de legi -- încât nu ştiu dacă un avocat se 
mai poate orienta în acest labirint infint de 
legi, care se fac, durere, deseori şi cu mare 
grabă. Şi din motivul acesta, o mulţime de 
legi, făcute în grabă) sunt-nu zic imperfecte, 
căci nici un lucru omenesc nu este perfect, 
ci sunt nesuficient studiate şi mai ales nu 
sunt făcute la noi pe bază de date statistice; 
şi statistică este sufletul unei norme) chie-
111ate a /ace dreptate socială. 

N'ai statistica la bază, dibueşti în întunerec. 
Intocmai se procedează fără date suficiente 
şi fără cunoaşterea exactă a tuturor împre
jurărilor şi la rezolvarea altor chestiuni im
portante. Şi din motivul acesta a fost posi-
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bilă nedreptatea, ce se face Bisericii noastre 
cu privire la quantumul ajutorului de stat, ce 
ni se dă, şi care e mai mic decât a celor
lalte culte creştine. A mai menţine aceasta, 
ar fi în adevăr inexplicabil, ba după părerea 
mea ar fi o greşeală strigătoare la cer. 

Găsim oarecum scuză guvernelor trecute, 
căci-făcute de noi atente asupra acestei ne
dreptăţi şi inzistând mereu asupra ei-au avut 
buna intenţiune de a o îndrepta. 

In legea cultelor, făcută în 1927, art. 31 
spune în rezumat aşa: ,,Statul român va da 
ajutor material tuturor cultelor recunoscute 
din ţară, în proporţia numărului sujletelor 
lor, faţă de totalitatea cetăţenilor din ţară, şi în 
proporţia trebuinţelor constatate şi a averilor 
de care cultele respective dispun''. Dar, du
rere, legea aceasta din 1927 nu s'a executat 
nici până astăzi. 

Şi atunci, care este rezultatul? Rezultatul 
este, că Biserica noastră ortodoxă, sub raportul 
ajutorului dela stat, este pusă pe treapta cea 
mai inferioară faţă de toate cultele minoritare, 
inferioară chiar faţă de ajutorul, ce în pro
porţie se da Mahomedanilor din Dobrogea. 

Aceasta este faptul şi adevărul. 

Ajutorul în proporţia numărului 
de credincioşi. 

Dacă luăm cele 896 milioane, cât dă Ţara 
din vistieria sa, ca ajutor Bisericii ortodoxe 
pe 1930, cade pe cap, pe suflet de ortodox, 
o sumă de 70.07 lei. 

Iar pe un cap sau suflet greco-catolic cade 
după ajutorul dat lor 99.64, aproape 100 lei ; 
deci o diferenţă de aproape 30 lei de cap. 

La Romano-Catolicii-Unguri şi Germani
cade pe suflet 60.94. 

La Reformaţii-Unguri din Ardeal revine de 
cap, nu 70 lei ca la noi, ci 105.56. 

La Unitarii-Unguri, cari au şi ei o episcopie, 
singura episcopie unitară din toată lumea, chiar 
164.21 de cap. 

La Saşii-Luterani se vin 62.11 de cap. 
Până şi Musulmanii au 101.59. 
D-l Iosif San.dor : In România încă nu 

avem statistică, astfel că nu ne putem baza 
pe aceste declaraţiuni. Abia acum se face o 
statistică. 

I. P. S. S. Inaltul Patriarh Dr. Miron 
Cristea: Orice statistică s'ar face, ortodoxii 
rămân nedreptăţiţi. 

Deci, domnilor, drept consecinţă a acestei 
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situaţiuni trebue să constatăm, că fraţii noştri 
greco-catolici au cu 39.538.186 lei în pro
porţie, mai mult ca noi. 

Reformaţii au cu 23.209.926 mai mult 
ca noi. 

Unitarii au cu 6.704.609 mai mult ca noi. 
Chiar şi Musulmanii în proporţie au cu 

4.878.099 mai mult. 

Dreptate: pentru pace şi frăţie. 

Să-mi daţi voie o paranteză. Biserica noastră 
ortodoxă este cea mai tolerantă Biserică din 
toată lumea, ceia ce uneori poate deveni o 
slăbiciune, anume în faţa intoleranţei celor
lalte culte mai agresive, cu _care trăeşti îm
preună. Tocmai, consecvent acestui principiu 
rog pe colegii mei, care sunt aci : Romano
catolici, greco-catolici, reformaţi, ori cum vor 
mai fi, să nu creadă, că eu vorbesc şi înşir 
aceste date din oarecare spirit de intoleranţă, 
sau din invidie, că ei au mai mult decât noi, 
sau, Doamne fereşte, din ură confesională. 

Trecutul meu de patruzeci şi atâţea de ani 
în viaţa obştească, este o dovadă, că am ştiut 
întotdeauna să fiu în bune relaţiuni cu con
fesionalii şi cu coreligionarii din ţara, în care 
am trăit. Nu aceasta mă determină să fac şi 
să scot la iveală aceste date, ci datoria mea 
de părinte sufletesc al celor treisprezce mi
lioane de ortodoxi şi simţul meu de cetă
ţenească dreptate. 

Eu simţesc, că această inegalitate, această 
disproporţiune a introdus, mai ales în su
fletul clerului meu, o nemulţumire care clo
cote în chip justificat, care fierbe şi de care 
sunt îngrijorat, ca nu cumva să treacă dela 
ei şi în sufletele credincioşilor mei, cari sunt 
treisprezece milioane, să producă în chip fi
resc o nemulţumire, o frământare sufletească, 
care mâine poimâine să erumpă, Doamne 
fereşte, într'o luptă confesională. 

Ţara noastră la doisprezece ani după în
tregirea ei de toate are lipsă, dar nu are 
lipsă de conflicte confesionale, ci de pace 
frăţească şi de armonioasa conlucrare a tuturor 
fiilor ei întru consolidarea ei (aplauze). Şi să 
ne ferească Dumnezeu de aceste lupte con
fesionale dintre fraţi, cari sunt cele mai du
reroase, cele mai rele, care în trecut au dus 
la alte popoare - ce-i drept pentru înnăbu
şirea conştiinţei lor religioase - la războiul 

de şapte ani şi la rzăboiul de treizeci de ani, 
interminabile, care ruinează şi un neam şi 
o ţară. 
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Principiul, care mă călăuzeşte este acesta ; 
Precum ne vecleţi aci, suntem pe băncile 
prelaţilor un mozaic de ierarhi ai tuturor con
fesiunilor ; suntem toţi fii aceliaşi maice co
mune ; mama noastră bună şi comună este 
patria noastră, România. (Aplauze puternice). 
· Şi atunci guvernul acestei mame comune 
are sfânta datorie patriotică, ca între noi, înire 
fiii ei, să menţină echilibrul cuvenit, să ne 
împartă ajutorul cu măsura egală, să nu 
tr(lteze pe imul mai bine decât pe celalt, 
căci rezultatul este nedreptatea între fraţi, 
care esţe dureroasă şi păgubitoare nu numa,i 
pentru ei, ci şi pentn-' pacea din casa mamei, 
d,in familia întreagă. 

Acesta este motivul, care mă îndeamnă pe 
mine să cer rectificarea acestor sume. 

P. s. S. Iuliu, episcopul Greco-catolic ro
,nan al Gherlei : Pentru aceia, atunci ar 
fi ele lipsă şi de datorinţă, ca şi din partea 
noastră să se spună un cuvânt lămuritor. 

Qrtgd9:,df tributari culteh>r miQoritare. 
-

l, P, S~. Sa Dr. Miron ~ristea, Patri 
arhul României: Domnilor senatori. Datele 
de mai su~. statistice, sunt făcute fără con
~iderare la ortodoxii d\n Bucovina. Ei sunt 
800.000 sufleţe, cel puţin. I3iserica ortodoxă 
deacolo, având avere proprie, nu este luată 
în bugetul ţării cu nici un ban. ŞI în fosta 
Ungarie Roma,no-Catolicii cu averi proprţi e
norme nu erau ajutaţi de statul unQar, hiper
catolic, decât f9arte puţin. Statul român însă 
i-a luat tn cârca bugetului său, fără a consi
dera enormele lor averi proprii. I-a tratat mai 
bine, ca pe Bucovinenii Români. Ce-i drept 
Catolicilor li $'au expropiat multe pământuri 
şi păduri ; dar au primit în schimb rentă de 
stat de sute milioane, pe când la ortodoxi 
statul nu le-a dat pentru fondul general al 
patriarhiei nou înfiinţate până acum nimic, 
deşi deţine gratis încă mari averi mână
stireşti. 

Dacă la calculul statistic adăogăm şi pe Bu
covineni, vine pe cap de ortodox nu 70.07 
lei, ci numai vreo 60 lei. Aceşti lei îi plătesc 
de cap pentru culte şi Bucovinenii în impo
zite. Astfel cu aceste sume rezultate din Bu
covina şi cu diferenţa dela 60 lei până la 
99, 105.56, 164.21, 101.59 etc. cetăţenii 
ortodoxi devin tributarii cultelor minoritare. 
Aşa ceva nu se mai poate tolera. 

n APOSTOl,.UL" 

Disproporţia în numărul eparhUlor. 

Această situaţiune nedreaptă dăinueşţe, după 
toate datele, pe toa,tă linia în întrea,ga orga
nizaţia cultelor. Noi suntem aproape· 13 mi
lioane de orţodoxi. Noi avem o împărţire în 
18 eparhii. Şi fiindcă părintele coleg Hossu 
m'a întrerupt, să fa,c o comparaţie între bi
serica Frăţiei sale şi noi. 

Greco-catolicii sunt în Ardeal, după d,a,tele 
stati$tice, circa 1.3000.000. Aceşti un milion 
trei sute mii au 5 eparhii cu 5 organizaţii 

. eparhiale centrale, cu vlădică, vicari, câte 6 
canonici, referenţi, funcţion,ari, etc. 

P. S. S, Iuliu Hossu, Episcopuţ Greco
catolic român al Gherlei: Inalt Prea Sfinte, 
până astăzi avem organizate 4 eparhii, şi acum 
a rămas să fie organizată aceia complectată 
prin concordat. 

J. P. S, S. Dr. Miron, Crţstea, Patriq,rhul 
României: Hai să zicem, că aveţi deoca,m-
dată numai 4 eparhii. · 

f. S. s. Juliµ Hossq, J;;piscopul Greco
catolic român Cll Gherlei .. · Avem 5. 

I, P. S. S. Dr, Miron Cristea Patriarhul 
României: Vasăzică 5 ? La un milion trei 
sute mii credincioşi aveţi 5 eparhii. Apli
câncl această proporţie la noi, care avem 
18 eparhii, ar tre.bui să avern, nici mai mult, 
nici mai puţin, decât 50 de eparhii. Deci, 
î~că 32, ca să fim egali cu greco-catolicii; 
şi cţcestea tocţte ar trebui să fie ajutora,te din 
vistieria ţării, în mod proporţional (aplcţ1,1ze). 
Chiar - dacă ar fi numai 4 epa,rhii, şi atunci 
ortodoxii - clupă aceiaşi proporţie - a,r trebui 
să mai aibă încă 22 episcopii noi. 

Aşa-i şi cu celelalte culte minoritare. 
Acum vă întreb eu: Ştiţi, care e~te scă

derea extraordinară a acestei situaţiuni ? Eu 
mă duc cu un plug la câmp, în ogorul în
ţelenit. Minoritarul cultului neortodox, când 
eu ies cu un plug, el ies.e cu 4-5 pluguri, 
şi la sfârşitul zilei - examinând isprava -
este firesc, că eu am arat o mică postaţă, 
pe când celăla,lt de cinci ori mai mult. 

Este acest lucru în interesul acestei ţăr!, 
în interesul neamului şi al viitorului lui, ca 
eu care formez, cu marea majoritate a cre
dincioşilor mei şi marea majoritate a acestui 
neam=3/4 a lui, deci sunt şi cel mai puternic 
stâlp al ţării, chiar eu să fiu împiedicat de a 
merge cu aceiaşi paşi înainte? Unde este 
aci logica? 
Dacă ne comparăm cu fraţii romano-cato-
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!ici, disproporţia e şi mai mare. De ex.: Eparhia 
catolică dela Satu-Mare, ate abia 40-45 de 
parohii ; iar noi avem zeci de protopopiate, 
cari au credincioşi mult mai numeroşi. Chiar 
şi acum - când după Concordat li se adaogă 
credincioşi din episcopia Romano-catolică dela 
Oradea - şi tot rămâne mică, mai mică decât 
multe protopopiate ortodoxe. Chiar se fie cât 
2 protopopiate ortodoxe de mare, aceste au 
dela stat - la centru -· un ajutor de cel 
mult lunar 6 - 8000 lei, pe când episcopia 
Romano-Catolică beneficiată pentru organi
zaţia sa centrală multe milioane la an, ca să 
agite prin foaia sa eparhială contra statului 
român cu o îndrăsneală fără părechie. In com
paraţie cu Romano-Catolicii, noi ortodoxii ar 
trebui să avem cel puţin 65 episcopii ; deci 
încă 4 7 episcopii noi, susţinute de stat. 

Greco-catolicii au 28 canonici, cari se pot 
asemăna cu consilierii referenţi dela ortodoxi. 
Se mai proiectează încă 6 pentru episcopia 
dela Baia-mâre. Mai au la Blaj 2 directori 
cu aceeaşi plată. Deci 36 inşi. 

Romatiq-catolicii au 16 canonici (Timişoara 
şi Alba Iulia) cu plată dela stat : 4 la Bu
cureşti, 8 la Oradea, 6 la Satu-mare cu plată 
din patrimoniul sacru, tare însă n'are venite 
suficiente, încât tot statul va întregi. V tmitele 
patrimoniului se folosesc spre alte scopuri, 
în loc s~ se verse î11 eL 

In acelaşi timp noi avem în 18 eparhii 
câte 3 referenţi, de tot 54+ 1 +3 (la Sibiu) 
+ 5 la pattlarhle == 64. In proporţie noi ar 
trebui să avem cel puţin 300 referenţL 

Mai e o nedreptate : canonicii şi ref e
renţii uniţilor au cu vr' o 3 milioane plata mai 
mare, ca toţi referenţii ortodOxi *). 
Vă întreb eu, cum va merge în slujba sa 

protopopul meuJ şchiopătând în necazurile lui 
cu câteva mii de lei pe lună, când ceilalţi au 
o organizaţiune episcopală la acelaş număr 
de credincioşi cu funcţionari şi cu ajutor de 
milioane din vistieria tării (aplauze prelungite). 

Opinia publică aşteaptă tocmai dela mine 
şi dela Biserica mea, tare este organizată în 
Patriarhat, ca să mergem cu automobilul, cu 
avânturi de locomoţiune modernă, înainte, îh 
împlinirea grelei noastre misiuni duhovniceşti; 

*) NOTĂ. - După dreptul bisericesc romano-catolic, post 
de canonic se poate înfiinţa numai acolo, unde biserica are 
mijloace proprii pentru susţinerea titularului. Canonişti vestiţi 
catolici spun, că nici nu-s absolut necesari. N'au atribuţii 
aproape de loc, Sunt eparhii în ţări apusene, cari n'au cano
nici. Şi la noi nu-s, la Iaşi. Ar putea fi şi numai onorari 
dintre profesori, preoţi, etc, 
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dar - dacă ne lipsesc mijloaceie proporţio
nale - cum să poţi face asta? 

Eu, domnilor senatori, ca Arhiepiscop al 
primei Episcopii a Bucureştilor, am vre-o două 
miloane şi 1/2 de credincioşi. bacă aşi avea 
aceiaş organizaţiune sau aceleaşi beneficii sub 
atest raport ta minoritarii, ar trebui ca pe 
teritoriul meu să am încă cel pliţlh vt'o zece 
Episcopii. Şi atunci _ cu zece Episcopii, cu 
zece rânduri de funcţionari, ce ai putea 
face? Minuni. Dar, pe câtid eu conduc Cu 
această organizaţiutie milioane de credincioşi, 
altul conduce aproape cu aceiaşi orgahitaţiune, 
sau poate cu una mai bună decât a mea, 
abia câteva zeci de mii eparhioţi. Iată ce dis
proporţie uimitoare şi aci, care cu glas tare 
cere dreptate, căci-dacă nu va face guvernul 
dreptate şi echilibru între noi - unde vom 
merge? Ajungem desigur la nemulţumiri su
părătoare şi continue. 

Disproporţia în protopopiate. 
Să trecem la celelalte organizaţiuni, care 

urmează după eparhii. 
Noi ortodoxii avem 230 de protopo

piate în toată Patriarhia. Fraţii noştri greco
catolici au 78. Dacă aplicăm cli.eia domt1iilor 
lor la Biserica noastră, ar trebui ca noi să 
avem 780 de protopopiate, vasăzică încă tu 
550 mai mult. Iară, dacă am aplica cheia 
noastră la greco-catolici, ei ar trebui să aibă 
numai 23 protopopi. Iar dacă aplicăm pro
porţia aceasta faţă de rornano-catolid sau de 
ceilalţi, de sigur tot noi suntem păgubiţi. 

D-l Elenter Gyarlas: Dar nu primesc toti 
ajutor Inalt Prea Sfinţite. Din 15 protopopi 
nutnai 8 primesc ajutor. 

I. P. S. s. Miron Arhiepiscop al Bucure
ştilor şi Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Pa
triarh al României .r Aceasta se poate ! Ori 
cum ar fi, tot noi rămânem în urmă, căci dis
proporţia e prea mare în defavorul nostru, 
faţă de totalitatea minoritarilor. D-v. mai avefi 
mari averi proprii. Toate bisericile minoritare 
au averi mari. 

Dat să mai spicuim câteva date. Să luăm 
d. ex. pe Ungurii unitarieni dela Cluj. Unita
rienii sunt 71.294 şi au episcop cu ajutor 
dela stat cu peste 164 lei de cap. 

In consecinţă la 700.000 suflete, eu - ca 
ortodox - ar trebui să am zece episcopi ; la 
7 milioane suflete 100 episcopii; iar la 13 mi
lioane ar trebui să am aproape 200 de epis
copii, ta Să fiu la fel cu aceşti minoritari. 
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Disproporţia la parohii. 

Să trec la parohii. 
Şi aici tot rău stăm ! Preoţi ortodoxi sunt 

în ţara noastră 7266, adică un preot pentru 
1739 de suflete. 

La Romano-catolici, cari urmează îndată 
după noi-după datele lor-e un preotla 1240. 

Fraţii greco-catolici au un preot la 800 su
flete. Anual se fac la Uniţi încă 10 parohii. 
Una în. un an a primit în calcul mediu cam 
20.000 Lei dela stat. La ortodoxi, în proporţie 
ar trebui la an 100 parohii noi. Totuşi s'au 
creat numai câte 40 şi în acelaşi timp cu o 
medie numai de 12.000 Lei pentru una. 

P. S. S. Iuliu Hossu, episcop al Gherlei: 
!nalt Prea Sfinţite, toată organizaţia Bisericei 
româneşti s'a făcut pe sub mână în aceşti 
13 ani după unire? Or am intrat cu această 
organizare eluptată, în lupta grea, sub stă
pânirea streină ? Patru episcopii, protopo
piatele, parohiile, de 13 ani noi n'am mai 
înfiinţat nici un protopopiat. Parohii s'au în
fiinţat, însă în toate cazurile au fost examinate 
de ministerul cultelor şi aprobate după lip
surile reale. Nici o parohie nu s'a organizat 
pe subt mână. 

Nu întrerup mai mult, întru cât voi lua 
cuvântul mai târziu, dar pentru lămurirea 
Onoratului Senat, spun că cu această orga
nizaţiune noi am intrat în România întregită. 
Noi nu vă acuzăm. (lntreruperi). 

I. P. S. S. Patriarh Miron Cristea: N'am 
decât cuvinte de laudă sinceră la adresa 
acelor confesiuni, care îşi sporesc parohiile. 
N'aşi avea nimic, ca să vorbesc într'o figură 
exagerată, n'aşi avea nimic, ca fiecare paroh 
să-şi aibă şi o eparhie, dacă vrea. Un lucru 
însă cer. Să se susţină din propriile ei mijloace. 
Iar - când se dă, se cere ajutorul statului -
drept şi dator este, ca acest stat să îm
partă cultelor ajutorul în proporţie egală, 
după legile pe care le are. Cu mijloace pro
prii - în măsura hărniciei şi a treburilor-are 
fiecare biserică dreptul in viaţa sa biseri
cească internă, să şi-o întărească şi să o des
volte cum vrea în cadrul legilor existente. 

Să continuăm datele. 
Saşii-evangelici au un preot la 914 suflete. 
Ungurii-Reformaţi au un preot la 751 

de suflete. 
Ungurii-unitariani au un preot la 630 suflete. 
Mahomedanii au un muftiu la 520 de suflete. 
Dacă mai adăugem la minoritarii aceştia şi 
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la confesiunile neortodoxe şi pe rabini cu cel 
puţin 400 inşi - minoritarii au peste 4000 
,, preoţi", deşi sunt numai ¼ din populaţia ţării. 

Dr. I. Niemirower şef rabin: Noi ar trebui 
să avem mai mult de 1 O milioane în buget 
(Ilaritate). 

P. S. S. Episcopul Lucian Triteanu: 
D-voastră aveţi bani destui. 

Dr. I. Niemirower, şef rabin: Nu avem. 
I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea: 

In această proporţie noi ortodoxii,-în loc de 
7226-7400 de preoţi - ar trebui să avem 
12.000. Deci încă peste 4500 preoţi. 
Vă întreb eu : Este aceasta just, ca eu cu 

lucrători puţini să intru în via Domnului şi 

cu ajutor dela stat neînsemnat? Ce a greşit 
Biserica noastră dominantă şi fii ei sufleteşti 
în această ţară iubită, România, ca să fie 
tratată mai rău decât Mahomedanii ? 

Şi atunci, în numele meu şi în numele 
episcopatului nostru şi în numele celor 13 mi
lioane credincioşi, rog pe înaltul nostru guvern 
de acum, ca să caute a face urgentă drep
tate între confesiuni, împărţind ajutorul din 
vistieria ţării aşa după cum prescrie art. 31 
din legea cultelor, căci - dacă am adus o 
lege şi nu o respectăm - ce folos să mai 
aducem legi ? Am deveni de prisos cu totul, 
cu parlament cu tot. 

Şi aceasta este o nevoe nu numai de pace 
confesională, ci şi de pace internă, care este 
o garanţie a liniştei din ţară. 

Eu nu vreau să fac imputări guvernului. 
Recunosc - ceeace zicea şi părintele Hossu 
- că înalţii noştri guvernanţi au ajutat cul
tele, aşa cum erau. Dar era o fatalitate, că 

noi, cei din Vechiul Regat, nu eram orga
nizaţi. Şi acum vă întreb : In România 
întregită, este interesul statului, ca biserica 
sa dominantă să se menţină aşa, într'o 
situaţiune imposibilă până la sfârşitul veacu
rilor? Nu ! Este necesar, şi noi o cerem cu 
toată insistenţa, ca să se facă dreptate. 

P. S. S. Hossu, episcop de Gherla: Foarte 
bine, foarte bine (Aplauze). 

Minoritarii să fie recunoscători ţătii 

pentru aceste favoruri. 

I. P. S. S. Miron, Patriarhul României: 
Iertaţi-mă domnilor şi daţi-mi voe, să trag 
din această nedreaptă şi nejustă situaţie şi o 
învăţătură. In tot răul este şi un bine. Rea 
este situaţiunea pentru biserica ortodoxă, care 
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este cu ajutorul proporţional dela stat pe 
treapta cea mai inferioară, sub Mahomedani. 
Este un rău mare şi eu cer schimbarea lu
crurilor. Am însă şi un moment de bucurie. 
Am anume bucuria să constat, că în ţara 

românească minoritarii şi cultele neortodoxe 
se bucură. de un tratament extraordinar de 
favorabil. (Aplauze prelungite). 

Aceasta este o dovadă şi de mărinimie, de 
înţelepciunea, de dragostea extraordinară a 
cârmuitorilor ţării faţă de nouii noştri cetăţeni, 
de la care aşteptăm să recunoască acest lucru 
şi când au vre-o nevoie, să vie cu ea aici 
la noi, la casa şi a lor, care lor le oferă 
mai multe bunătăţi decât fiilor bisericei domi
nante. Să nu mai meargă deci pe la Liga 
Naţiunilor cu toate nimicurile. (Aplauze). 

Cât eram eu Episcop în ţara ungurească, 
întreaga noastră organizaţie bisericească cen
trală, episcopia mea, avea 19.800 coroane 
ajutor anual ; şi acela pe cinci ani de zile 
ni s'a detras. Vedeţi - făcând o comparaţie 
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- nu vreau să reînviez trecutul; să lăsăm 
trecutul, şi acum să căutăm să fim fraţi ; 
dar totuşi este interesant să se ştie, cum am 
fost noi trataţi de Unguri şi cum sunt ei 
trataţi de noi. Iar azi la Românii rămaşi în 
Ungaria încearcă să introducă limba maghiară 
în liturgie, să le facă. o episcopie ortodoxă.
maghiară. Eu găsesc necesar a constata, că 
suma ajutorului de stat cade în defavorul 
nostru, în nădejdea că minoritarii vor căuta 
de acum înainte să se alipească cu atât mai 
cu drag de ţara aceasta, care pe proprii şi 
vechii ei fii îi neglijează, ca să-i mulţumească 
pe cei mai de curând veniţi. (Aplauze puternice), 

In speranţa, că onoratul nostru guvern, 
orice greutăţi va întâmpina, totuş se va simţi 
dator să restabilească cât mai curând acest 
echilibru între confesiuni, dând ajutor din vis
tieria ţării în proporţia, în care dispune legea 
cultelor, declar, că voiu vota proiectul de 
răspuns la mesajul Tronului. (Aplauze pre
lungite). 

EMMANUEL 
(Maleiu 1-23 - Isaia Vll-14). 

Ia ritmul cadenţat al timpului, ce ne poartă 
'nainte, fără de vrerea noastră, o nouă pauză 
îşi aşterne tăcerea ei, curmând firul plinirii 
cumplitei porunci: Intru sudoarea fiinţii tale 
îţi vei agonisi pâinea ta! Puhoiului nesfârşit 
de grlji, de nevoi, de suferinţe, ce se pare că 
ne-au copleşit zi de zi, sfânta noastră Biserică 
pune stăvilar şi oprire, vestind tuturor: Chris
tos se naşte, măriţi-l! Christos din ceruri: în
tâmpinaţi-l! 

Solirea aceasta, care a făcut bucuria ge
neraţiilor a 19 veacuri de creştinism, pare 
că răsună mai încet în inimile noastre ... ,, Răs
cumpăraţi vremea, căci zilele grele sunt!" 
(Efeseni V-r6): iată ce ne-a umplut sufletele 
de obidă. Ori, dacă mai arde inima în noi la che
marea solemnă a sfintei noastre biserici, în
clinăm a pune deoparte cele principale ale 
sărbătorii, făcând din ea numai fusul din care 
depănăm firul nesfârşit al părerilor de rău 
după nişte vremuri mai bune, ce au apus 
pentru totdeauna: vremurile duioase şi pline 
de poezie ale copilăriei, când zburdam între 
vis şi viaţă, fără să atingem, par'că, acest pă
mânt al nevoilor şi al suferinţelor. 

Ba încă suntem ispitiţi a crede, chiar, că 

şi glasul sfintei noastre biserid, răsună cu 
mai puţină tărie astăzi, înăbuşit, în parte şi 
el, de îngrijorările şi frământăturile acestor 
timpuri grele, în deosebi, ce au obosit şi su
fletele noastre. 

Părere! Căci de-ar fi numai gândul că am 
înaintat cu încă un pas spre Nemărginire şi 
tot ar trebui să ne părem nouă înşine mai 
bătrâni decât odinioară; şi de-am socoti nu
mai simţămintele noi ce-au înflorit pe 'ntin
sul câmp al vieţii noastre sufleteşti - numai 
nădejile şi bucuriile ce-am numărat ori, dim
potrivă, încercările şi durerile ce ne-au cernit 
sufletele timp de un an - tot oe am părea 
nouă înşine mai schimbaţi faţă de cei de anul 
trecut. 

Toate se prefac, toate îmbătrânesc ori se 
pierd, toate, ca noi toţi ; dar Biserica, rămâne 
vecinic tânără şi neschimbată: ,,slăvită, ne
având întinăciune sau zbârcitură, ori altceva 
de acest fel, ci sfântă şi fără de prihană" 
(sf. Efeseni V-27). Căci capulei, Christos „este 
acel aş eri şi azi şi în vecinicie!" (Evrei I 3-8). 

Iar învăţătura ei e „râul şi apa vieţii, lim
pede cum e cleştarul, care izvorăşte din tronul 
lui Dumnezeu şi al Mielului" (Apocalipsa 
XXII-a) şi veşnic adapă pe cei însetaţi. 
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Aşa dar, dacă dela Ea nu-mai simţim aceeaş 
lumină şi aceeaş veselie, e din pricină că nu 
mai are unde le reflecfa: sufletele noastre 
încep să se lase învăluite de crepusculul opac ... 

Dar, decât îndoiala, mai bine necredinţă; 
şi decât amurgul, mai bine noapte adâncă! 

* * * 
Noapte! Ea ne aminteşte cea mai sfântă 

şi cea mai binecuvântată dintre nopţi. ,, Vă 
farmecă noaptea care aduce odihnă atâtor 
trupuri şi suflete obosite; care curmă durerea 
atâtor nenorociţi; noapte, în care nu mai 
sunt orfani, oropsiţi, victime, fiindcă ea aruncă 
asupra. lipsurilor ş~ asupra suferinţelor, odată 
cu vraJa somnul Ul, vălul des al uitării; vă 
încântă această noapte care umplând nemăr
ginirile cerului cu miile de stele pe care ziua 
nu le cunoştea, descoperă închipuirii noastre 
infinitul... Atunci de ce n'aţi iubi la fel acea 
noap~e unică, a tainelor dumnezeeşti; noapte 
ocrotitoare şi mântuitoare în care mintea se . ) 

umileşte, se linişteşte şi intră în repa uz· în 
h . 4 ' care c iar m întunerec se descoperă ceva· .. ' 

m car~ atot-prezenţa lui Dumnezeu învălue 
gândirea noastră; ... noapte, în care legăturile 
noastre cu el sunt garantate de gândul că 
această Fiinţă s'a coborît până la noi" 1). 

A fost cândva o noapte, când la picioarele 
pruncului Iisus s'au prosternat laolaltă uniţi 
într'o. comt~nă închinare, bogaţii şi în~ăţaţii 
acestei lumi: craii Persiei, cu săracii şi umi
liţii acestei lumi: ciobanii, cei ce-şi petreceau 
no~ptea pe. câmp; când îngerii din cer şi-au 
umt glasurile lor cântărilor păstorilor când 
stelele cerurilor s'au mişcat, arătând singura 
cale spre mântuire, când lumea cea necuvân
tătoare a încălzit cu suflarea ei pe Pruncul 
- Dumnezeu, înţelegând că El va face să 
înceteze suspinul întregii Firi, la Biruinţa 
cea mare, când El va fi tot în toate! 

Cine a intrat, într'o noapte oarecare în 
sfânta biserică, a putut înţelege ceva din tai~ele 
acelei nopţi unice: pretutindeni besnă adâncă· 
. .. f ' ' iar 1? und, în faţa sfintei Fecioare şi a Prun-
cu_lm-=-- Dumnezeu, o candel.i aprinsă pâlpâe 
misterios, aruncând o luminiţă tainică ce lumi
nează, schimbă şi transformă totuljur· împrejur. 

(Doamne, Tu toate le poţi: fă să nu se 
i~prăvească niciodată untdelemnul credinţei 
şi să nu pălească lumina Ta în noi!) 

' * 
* * 

Precum florile se înturnează spre soarele 
cel binecuvântător în tot timpul zilei, să nu 

1) Vinei; Dlscours sur quelques sujels religieux V-ed 1853. 
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zăbovim nici noi a ne întoarce, după cum 
spune sfântul Ignatie 1) ,, la Evanghelie ca la 
Christos cel de faţă trupeşte, iar la Apostoli 
ca la Presbiteriul cel de faţă al Bisericii", 
ca să aflăm acolo cuvânt de învăţătură asupra 
tainei acelei nopţii minunate. Ci să nu nă
zuim nici aşa să lămurim taina venirii lui 
Dumnezeu în trup fecioaresc: Ea întrece 
mărginitele puteri ale muritorului· şi n'o pot 
întrezări decât cei cu inima curată, pe cari 
Domnul i-a asemuit copiilor; ea era din veac 
ascunsă şi neştiută chiar şi de îngeri. 

Noi înţelegem numai atât: cauza pentru 
care s'a săvârşit şi însemnătatea ei pentru 
întreg Cosmosul. 

Singura cauză e iubirea, iubirea nemărginită, 
fără de rezerve. Vârsta, ca şi alte mici întâm
plări pot turbura cele mai strânse prietenii; 
dar dragostea lui Dnmnezeuse aprinde tot mai 
mnlt din nenorocirile şi slăbiciunile noastre. 

Un rege oarecare - ne spune un con
vertit Indian 2) - avea un prim-ministru, 
care trecu la creştinism şi mărturisi credinţa 
sa în faţa întregului popor. Spunea că el crede 
într'un Mântuitor, care a venit în această lume, 
ca să mântuiască pe păcătoşi. Regele, însă, nu 
înţelese nimic din toate acestea. 

,,Eu, zicea el, dacă vreau să fac ceva, po
runcesc servîlor mei şi asta e deajuns. -Dece 
să vină în lume chiar însuşi Impăratul -
Impăraţilor ?" 

Şi voia să-l îndepărteze din sluJ'bă · dar 
d. d ' ' 1n ragostea pe care o avea către el îi făgă-
du_i graţierea, dacă ,i-ar da un răspuns mulţu
mitor la nedomirirea lui. Atunci ministrul 
căută un fabricant şi i porunci să facă o pă
puşă şi s'o îmbrace la fel cu unicul copil al 
regelui în vârstă de 2 ani. - In ziua urmă
toare, regele merse să se plimbe în barcă cu 
primul său ministru. - Acesta luase cu el şi 
pe fabricant, cu porunca de a arunca păpuşa 
în apă. Z:s şi făcut. Când regele văzu că
zând păpuşa, socoti că e copilul său cel prea 
iubit şi fără să mai stea la gânduri se aruncă 
în apă . d~pă ea. - ,,Doamne, îi zise după 
aceea ministrul său, o poruncă dată unui serv 
n'ar fi fost de ajuns?" - ,,Nu! răspunse 
regele, inima mea mi-a poruncit astfel!" -
,, Vezi Doamne, urmă ministrul, tot aşa nici 
Dumnezeu nu s'a mulţumit de a trimite oa
menilor solia mântuirii ci dragostea lui ne
mărginită l-a făcut să se pogoare din ceruri 

1 l Epistola elitre Flladelflenl, 5. 
2) Sadhau Sundar Singh: Par Chris! el pour Chrlst 

(p, 136-137), 
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ca să ne mântuiască!" - Atât a iubit Dum■ 
nezeu 1 urnea." 

Omenirea a avut mulţime de învăţători, 
dar n'a avut de cât un Mântuitor, căci nimeni 
nu mântueşte pe altul numai cu învăţătura. 
Mulţimea predicatorilor de morală ne aduce 
aminte de un om care, văzând pre altul în fun
dul unui puţ îi arată după mal o sfoară, 
zicându-i: sări Cfl s'o apuci şi eşi din puţ! 
Iar cel ce se afla în fundul puţului ii răs
punse: La ce bun să-mi mai arăţi sfoara? 
Căci, de- aş putea să ajung până sus, la ea, 
n'aş mai avea nevoe de ea. Aruncă-mi-o tu! 
-Din înă1ţimile cerului, Iisus Christos nu 
s'a mulţumit de a ne arăta numai un mijloc 
de scăpare zicându-ne: Fii bun, fă. numai 
bine; mântueşte-te prin puterile tale: eu îţi 
dau învăţătura cea mântuitoare! - Nu! El 
a coborît, EI însuş, ca să ia de mână pe cei 
căzuţi în păcat şi să-i ridice până la Cer 1). 

Domnul a trecut prin lume şi auguştii săi 
paşi au lăsat în pulberea veacurilor urme, 
ce vor mărturisi în vecinicie că El a trecut 
pe pământ! 

Ce a însemnat venirea lui Christos? Rău
tatea acestei lumi de astăzi, după mai bine 
de nouă-spre-zece veacuri dela venirea Celui 
ce a adus pace şi bunăvoire între oameni, 
ne opreşte mintea în loc când ne gândim 
la ce ar fi fost dacă n'ar fi venit El. Deaceea 
înţelegem şi mai bine cuvintele îngerului: 
„ Binevestesc vouă bucurie mare... Astăzi s'a 
născut un Mântuitor, care este Christos, Dom
nul" (Luca II 10-II). Şi bucuria aceasta 
adevărată este, căci nimic nu ne-o poate răpi: 
nici suferinţa nici nevoile şi nici moartea, 
care ne apropie mai mult de Cel care-o dă. 

Şi bucuria aceasta e adevărată căci e în
temeată pe jertfă, ce în· veci se continuă în 
sfântă biserica Sa. - Fericit, de trei ori feri
cit cel cu fără de legea ertată: chiar pământul, 
această vale a plângerii, se transformă pentru 
dânsul: cugetul său îi spune că aici se află între 
nişte fraţi, sub privirea blândă a unui Părinte! 

Cine este Christos pentru noi? - Singura 
nădejde, viaţa noastră, totul, cel ce dă ezis
tenţei noastre o înpreptăţire, un înţeles o cale, 
singura vrednică de turnat. - ,,In amurgul 
vieţii, pe măsură ce ziua se isprăveşte şi noa
ptea se apropie, eu simt, zice un creştin, în
mulţindu-se dragostea mea pentru Christos 
şi recunoştinţa mea nemărginite faţă de El. .. 

1) După S. S. Slngh. 
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El este cel ce m'a condus şi m'a întărit până 
aci; tot El mă va conduce până întru sfârşit 
şi dincolo de vălul morţii" ... 

,, Pnn Iisus Christos, zice Fericitul Augus
tin'), firea omenească a fost din nou adusă 
în starea ei de volnicie şi de mărire, dintru 
înc.!put, ca să ne înveţe că neputinţele noa
stre de tot felul, urmări ale păcatului, pot fi. 
vindecate ducând o vieaţă sfântă'·. 

Christos nf'.-a făcut; să vedem, astfel, treapta 
de nefericire în care omul căzuse prin păcat 
şi în acelaş timp a-tot putinţa remediului 
dumnezeesc". 

Cu naşterea lui cea mai presus de fire, 
Domnul nostru Iisus Christos ne-a dat ima
ginea vie a renaşterii creştinului prin botez, 
în Biserica lui: Dacă arunci o piatră în sus 
ea va cădea pe pământ, în virtutea legii 
atracţiei universale; pe Christos însă nu L-a 
putut trage pământul la El, căci s'a suit la 
Cer. Nici creştinul nu va fi atras de pământ, 
de va pri vi numaila Cer; căci şi el a fost născut 
odată în chip suprafiresc-. ,,Intru ale sale a 
primit le a venit, dar ai săi nu l-au primit. Iar 
câţi l-au primit, 1-ea dat lor putere ca să fie 
fiii lui Dumnezeu, (adică) celor cari cred întru 
numele lui, cari nu din sânge nici din poftă 
trupească, nici din poftă bărbătească, ci dela 
Dumnezeu s'au născut" (Ioan I II - 13). 

* * * ,,O, Divin-Prunc, care ai să vii pe pământ! 
Impărăţeşte peste noi toţi, precum bine ai 
voit a împărăţi venind între noi I Impărăţeşte 
şi preste cei ce vor crede în Tine, scăpându-i 
de toată urgia; împărăţeşte peste prigonitorii 
Tăi, fără să ţii în seamă ura lor! Impără
ţeşte peste apărătorii Tăi, făcându-i vajnici 
la luptă! Impărăţeşte peste cei ce vor îndura 
răutatea pentru numele Tău, întărindu-i pre 
ei cu harul Tău! Impărăţeşte peste supuşii 
Tăi, dându-le lor cununa cea vecinică:" 1) 

Iată cu ce cuvinte ne îndeamnă Fericitul Au
gustin să întâmpinăm pe Logosul cel vecinic. 

Să nu turburăm dar pacea acestor ceasuri 
sfinte cu preocupări pământeşti. Ne simţim 
copleşiţi de grijile acestor vremuri grele în 
deosebi? Dar cum de nu ard inimile în noi 
când Domnul e cu noi? Căci „iată, fecioara 
a avut în pântece şi a născut prunc şi au 
chemat numele lui: Emmanuel, care se tălmă
ceşte: cu noi este Dumnezeu". N. CHIŢESCU 

1) ,,Cartea luptei cr~ştineşfi" cap. XI, cilaf dupll „Ele
vatfons prleres el penr~es" de SI. Augustin, par CI. 
Peyroux. 
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COLINDE DE CRA.CIUN 

Ler oi Leo, 
Sus, la naltul cer 
Pe scaun de Domn, 
P'un jeţ d'aurel 
Şade-Iisus Hristos, 
Bunul Dumneze_u. · 
Mai în jos de el, 
Stă Maica privind 
Şi Iosif cel sfânt 
Astfel cuvântând: 
Fiul meu cel bun, 
Tu când te-ai născut 
Fost-a veacul bun 
Ca şi cel de-acum. 
Noi ne-am nemerit, 
fn brate te-am luat 
Şi mi-te-am purtat, 
Şi te-am ridicat 
Sus la nalţii munţi 

Colindul lui Hristos 1). 

Printre verzii brazi. 
Şi te-am scoborît 
'N ţara ungurească 
Şi-n ţara săsească 

La un sas bogat 
Cu sasă bătrână. 

De veste de-au prins, 
Porcii şi-au tnchis, 
Şoimi şi-au deslăţat, 

Câinilor ne-au dat 
'N goană ne-au luat. 
Aşa d' am văzut, 

La munţi te- am suit 
Şi te-am scoborît 
'N ţara românească, 

Să se pomenească : 
Bine-am nemerit, 
Bine ne- au primit 
(Cutare) om bun, 

Om bun şi bătrân. 

Bine i-a părut 
Dacă ne a văzut : 
Afar-a ieşit, 

Şoimi şi-a zăvoru, 

Câinii şi-a legat, 
P' alţii i a certat ; 
Jn cas'ne-a băgat, 
La vatră ne-a pus, 
Focul ne-a aprins, 
Masă ne-a tntins 
Şi ne-a ospătat 
Şi ne-a mângâiat; 
Când te-am desfăşiat, 
Tu te-ai bucurat: 
Pân-ai gongăit, 
Noi ne am odihnit; 
Pân-am mai băut, 

Mare c' ai crescut; 

Pân-ne-am închinat, 
Tu că mi ai sburat 
Sus La naltul cer 
La sfântul Ion, 
De te-a botezat, 
Bun nume ţi-a dat, 
De Iisus Hristos, 
Mare Dumnezeu, 
Domn al tuturor 
Ş' al , Românilor. 
Jar gazda bătrână 
Fie-n voie bună. 

Gazd-a lui Hristos, 
Rămâi sănătos. 

Soarele'n deseară, 

Noi pe uş-afară. 

la mulţi ani cu bine 
Şi . cu sănătate 

Colindul lui Dumnezeu 2). 

D'ailerom, d'ai Ler om Doamne, 
Jcea, măre, 'n ceste curţi, 
Ceste curţi, ceste domnii, 
Crescutu-mi-au doi meri nalţi, 

Dol meri nalţi şi minunaţi, 

La vârf uri amestecaţi. 

Sus în meri, 
ln dalbe flori, 

Ardu-mi două lumânări ; 
Şi din două lumânări 
Pică-mi trei din picături; 

Iar din trei din picături 

Ruptu-mi-s' a 
Faptu-mi•s'a 
Râu de vin 
Şi râu de mir, 
Râu de apă 
Limpede. 

'N râu de vin cin'mi-se scaldă ? 
feea bunul Dumnezeu: 

Scaldă-se, 

Băiează-se, 

ln apă se limpezeşte, 

'N vestmânt alb se primeneşte, 
Ce cu mir că se mirueşte. 

Mai din jos de vadul lui 
E Ion 
Sfântul Ion 

Şi bătrânul de Crăciun : 
Scaldă-se, 

Băiează. se, 
'N apă limpezescu-se, 
'N vestmânt primenescu-se. 
Cu mir miruescu-se, 
Mai din jos de vadul lor, 
Scaldă-se sfinţii de rând: 

Scaldă-se, 

Băiează-se, 

ln apă se limpezesc, 
'N vesmânt alb se primenesc. 
Mai din jos de vadul lor, 
Scaldă-se ici cest om bun, 
Cest om bun, jupân (cutare): 

Scaldă-se, 
Băiează- se, 

ln apă se limpezeşte, 

Cu vesmânt se primeneşte. 
Grăi bunul Dumnezeu : 
Cui, om bun, te potriveşti ? 
Au mie ? Au sfinţilor ? 

Au lui Ion, 
Sfânt Ion? 

Au bătrânului Crăciun ? 
Grăi icea cest om bun : 
Nu me, Doamne, potrivesc 
Nici ţie, nici sfinţilor, 

Nici lui Ion, 
Sfânt Ion, 

Nici bătrânului Crăciun. 

Ci ia binele ce- am fapt. 
De tânăr m' am tnsurat, 

Fapt-am casă, 

Lângă drum, 
Tins-am masă 
Peste drum: 

Câţi pe drum că mi-şi treceau 
Toţi la masă că şedeau 
Şi toţi beau şi ospătau 
Tot mie că-mi mulţămiau. 

Fapt am, Doamne, iar am fapt 
Podurele 
'N locuri grele : 

Cine pe pod c' a trecut 
Tot mie mi-a mulţămit. 

Fapt-am, Doamne, iar am fapt 

1) De symbolo ad calechumenos, CL. 1) Poezii populare romane, culegere de G. Dem. Teodorescu, 1885, 
Bucureşli, pag. 19. 2) Idem ... pag. 29. 
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Puturele 
'N câmpuri rele : 

Cine apă c'a băut 
Tot mie· mi a mulţămit. 
Atunci Domnul îi grăia: 

Fie bine, 

Pre munţii cu florile 
Oi Ler, ler oi, Doamne, 
Paşte Nică oile: 

Paşte-le, 

Porneşte-le, 

Din'nainte bate-le, 
De pe urmă strânge-le, 
la mereaz tntoarce-le. 
Dar mereaz und-l-a pus ? 
Sus la vârful munţilor, 
Sub cel paltin gălbior: 

Vânt de vară se scoboară, 
Frunza că mi-o scuturară, 

Şi pre câmp o revărsară ; 
Oile se'ntărâtară, 

Mare ramăt că făcură 
Dela cer pân' la pămănt. 
De le-auzi Domnul sfânt, 
Jos la ele-a scobortt, 

Dar, de tine ; 
Pat-ai bine 'astă lume, 
'N ceailaltă'i găsi bine: 
Mergi la raiu nejudecat, 
Şezi la masă nechemat, 
Bea paharul ne'nchinat. 

Colind de Păstor 1). 

Şi din gură i-a grăit: 

Hai tu, Nică, făt frumos, 
Ale cui sunt ceste oi, 
De sberar-aşa frumos 
'Şa frumos şi cuvios ? 
Zise Nică făt frumos : 
Hai, drag Doamne milostive, 
Că stătuşi de mă'ntrebaşi, 

Cu dreptate spune ti-oiu 
Ale cui sunt ceste oi : 

D'ale tele 
Cu-ale mele. 
Eu le pasc, 
Tu le păzeşti ; 
Eu le mulg, 
Tu le'mulţeşti; 

Eu le tunz, 
Tu mi-le creşti! 

Grăi bunul Dumnezeu 

Sănătate' n ceste case 
'N ceste case 
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'N cruci frumoase, 
Şi cu noi, cu voie bună, 

La anului 
Şi la mulţi ani. 

Către Nică, făt frumos : 
Fie-ţi ele dăruite 

Dela mine 
Pentru tine, 

Ca dela un bun părinte 
Către fiul său cuminte, 
Că eşti dulce la cuvinte, 
Numai tu mie să-mi dai: 

La Sângene 
Două miele, 
la Sânjos 
Un miel frumos, 
La Ispas 
Un bulz pe caş! 

lară Nică, făt frumos, 
Dânsul fie sănătos 

Cu-ai săi fraţi, 

Cu-ai săi părinţi: 

Ai lui Dumnezeu să fiţi. 

De unde vine acest refren în colindele noastre, 
cu numeroasele lui forme: hai lerui ler; lerui, 
Doamne, ler; ler, Doamne, etc.? S'au dat nume
roase explicări, care de care mai nefireşti. Unii 
(D. Cantemir, Şincai, Tocilescu, Xenopol, etc.) au 
s;ris că ler este Aurelian, împăratul roman. Alţii 
(Miron Costin, Gasttr, C1hac) au zis că Zer este 
zeul Cupidon. Unul a scris că este: Jupiter liber. 
Hasdeu admitea derivarea din Lar Dominus. Dar 
toate aceste păreri sânt greşite căci nu ţin seamă 
de legile fonetice. 

ajuns la refrenul Hai lerui ler. Apoi Ier ajungând 
epitet neînţeles pe lângă Doamne: Ler Doamne, 
uşor s'a ajuns la Ler Impărat - Domnul Hristos 
este împăratul cerului şi al pământului, des cântat 
în colinde. Pe a;est Ler Impărat, poporul l-a in
trodus şi în basme. Ba din Ler prin influenţa lui 
păcurar, a făcut: Lar-păcurar. 

Cine a găsit adevărul este filologul D. Dan, care 
dovedeşte că Lerui Doamne vine din formula la
tinească Alleluia Domine. Şi adevărat este că, după 
legile fonetice ale limbei române, l intervocalic trece 
în r, iar a final a căzut; deci alleluia = alerui. 
Din alerui, poporul român în tendinţa lui de cla
r,ficare a făcut (ai) hai lerui. ş;, mai credem noi, 
din pricina accentului tonic care cade pe l~rui, 
lerui, în cadenţ!l finală a melodiei, - ui - s'a au
zit tot mai slab, până ce a dispărut; şi aşa s'a 

1) Idem. pag. 41. 

Alleluia, ca refren în colinde, se găseşte şi la 
popoarele slave ( aleliia, ho ho leluia; alelu, lelu) 
şi chiar în Franţa (alle[uia) în regiunile Ile et Vi
iaine, Normandia, Gasconia, Bretania. 

Poporul român a primit de două ori cuvântul 
alleluia. Intâia oară din limba latină supt forma 
alleluia din care a ieşit alerui; şi a doua oară din 
limba slavă sau greacă supt forma de azi aliluia. 

Iar cine doreşte să sfle mai multe despre acest 
cuvânt, să citească cartea Colindele religioase la 
Români de d-l Al. Rosetti (Analele Academiei 
Române, 40, S. L., Bucureşti, 1920). 

Preotul NICULAE M. POPESCU 
membru al Academiei Române. 
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LA NAŞTEREA. UNUI REGE ... 

Ce strălucită e naşterea unui rege! Sunt 
prtvăzute toate până în cele mai mici amă
nunte, şi totul este de mai nainte pregătit 
ca naşterea viitorului rege să fie în cele mai 
prielnice şi fericite împrejurări. Oamenii toţi 
arată veseli în preajma acestui de toţi aşteptat 
şi fericit eveniment. Nimic rău, neplăcut, în 
orice fel supărător nu se întâmplă augustei 
mame, în timpul sarcinei. Şi în preajma ei 
veghează cei mai vestiţi doctori. Iar când se 
întâmplă momentul cel fericit şi vine pe 
lume moştenitorul, toată lumea, tot poporul 
tresaltă de mulţumire şi chioteşte, jubilează de 
mulţumire: că ţara a dobândit un rege. Viaţa 
obştească îmbracă astfel pentru un timp haina 
de sărbătoare. Ba şi din împrejurimi dela 
familii de regi, dela guverne vin solii de 
urare şi cu bogate daruri pentru micuţul 
prunc, care astfel din copilărie se împărtă
şeşte din fastul şi strălucirea puterii regale. 
Pentru aceia şi mulţi din ocne, şi din temniţe 
sunt iertaţi pentru că s'a născut moştenitorul; 
se dau ospeţe şi mari reprezentaţii poporului, 
să se bucure laolaltă tot poporul, că s'a 
născut astfel un rege. Şi ziua această este 
scrisă cu litere de aur între zilele obicinuite 
ale anului, este o zi de sărbătoare naţională. 
Şi poporul o serbează cu bucurie şi voie 
bună tot timpul cât creşte şi domneşte regele. 

Dar, vine o zi, când regele moare, şi ni
meni nu-şi mai aminteşte nimic din solem• 
nitatea acelei zile. Măcar să fi fost rege oricât 
de înţelepţ şi de viteaz, vine o zi, când re
gele nu mai este şi nimeni nu mai ştie, nu-şi 
mai aminteşte nimic din toată strălucirea, 
din toată veselia câtă a încununat fruntea 

· micuţului rege, din ziua naşterii lui până în 
cel mai înălţător şi fericit sfârşit. Câteodată 
însă sfârşesc astfel unii din regii pământu
lui! Viaţa lor, în pulberea anilor ce vin 
s'acoperă de întuneric şi uitare. Doar câte 
un cronicar mai plin de râvna ştiinţt!i lui de 
mai cuteză arare să scuture praful uitării şi 
mai aduce aminte posterităţii câte ceva, un 
amănunt din viaţa falnicilor regi de odini
oară! Dar... şi atunci ... câtă nesiguranţă, câte 
controverse între învăţaţi, se nasc atunci! Şi 
amintirile despre regi, pe cine mai mişcă? 
Cine se mai încălzeşte şi se mai îmbulzeşte 
în jurul acestor naşteri de regi, oricât au fost 
de slăvite! Num:as;:ă se el cum s'ar numi: 

cutare rege al străvechii Asirii, şi din Egipt, 
ori falnic împărat al Romii, al Bizanţului 
de-odinioară şi tot nesfârşitul şit de nume 
mai vechi ori mai noi de împăraţi şi regi 
peste popoarele lumii, cari azi după decenii 
şi veacuri, toţi sunt părăsiţi şi uitaţi I 

Iar pentru Naşterea Regelui nostru, ce 
năvală de gânduri pline de cucernicie faţă 
de atotvremelnicică oricăror măriri pămân
teşti, trăim din belşugul mereu înoitor de 
suflet şi mângâietor al clipei care este singură 
în toată istoria lumii, când s'a născut nouă 
domnul Chl'istos !. 

la Naşterea lui nimic din toate mângâie
rile şi prielnicile unei naşteri de împărat, şi 
cu toate acestea: care împărat şi care viteaz 
pământesc pot să I se asemene în tnătire, 
după atâtea veacuri! Iisus s'a născut în mij
locul celei mai desnădăjduitoare părăsiri, tntr'o 
peşteră, pe vremea unei· obşteşti frământăti 
în ţara Iudeei, cine a fost faţă, fără. numai 
bătrânul logodnic Iosif, s'ajute Sfintei Fecioare 
în clipa această plină de atâta durere şi lipsită 
de aşa ajutor pentru suferinţa mamei ce naşte! 

Ş'apoi pruncul născut n'a fost doară un 
om fericit, ajuns prin cine ştie ce biruinţă 1a 
strălucirea la care, omeneşte vorbind, a ajuns 
un Alexandru Macedon, un Antioh Epifanul, 
un Traian şi Napoleon mai târziu, câteva 
nume, ca să fi fost linguşit de popoare. 

Sărăcia, umilinţa şi părăsirea nu sunt pentru 
Mântuitorul cum sunt pentru noi oamenii o 
suferinţă. Ci dimpotrivă, sunt o mare mân
gâiere pentru toţi oamenii! 

Nici o naştere pe pământ nu este mai 
slăvită ca această Naştere a Domrtului Christos. 
Aproape nu este sălăşluirea omenească pe 
tot întinsul pământului, nu este vârstă şi nu 
este stare socială, nu este popor şi nu este 
grai omenesc în care să nu fie preamărit 
peste tot numele şi slăvit fără asemănare 
numele Pruncului care s'a nă3cut şi sălăşluit 
în ieslea din Betleemul Iudeei. 

In clipa aceia s'a născut Impăratul tuturor 
inimilor! Ce înduieşătoare sunt amintirile 
acestei Naşteri! Toţi sunt în clipa aceasta 
mai buni, mai iertători, mai fericiţi! Chiar 
şi cei răi sunt parcă în ziua această mai buni t 
Ş'opreşte parcă astăzi în casa omului sărman 
şivoiul de lacrimi de durere, căci este întt'un 
fel ajutat şi mângâiat de către cei îndestulaţi 
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cu de toate. Pe feţele tuturor să'nseninează 
voia bună şi nădejdea unei mângâieri mai 
de preţ! 

Şi iată, în clipa acestei solemne şi uni
versale bucurii câ11d noi sărbătorim cu su
fletele luminate de credinţă amintirea acestei 
zile, ne îmbulzim spre Casa Domnului ca 
s'auz.im Cuvântul Domnului, îmbrăcăm cele 
xn,ai curate haine şi pe toţi din casă îi dăruim 
cu câte un dar de Crăciun; când stăm seara 
h1 jurul meselor mai încărcate ca oricând cu 
qţle mai bune şi scumpe mâncări şi toţi 
fericiţi ascultăm, de cu începutul serei până 
la o oră târzie de poapte, colindul copiilor, 
povestea acestei Naşteri, undeva într'o parte a 
luIDii, se mai întâmplă ceva! 

Cu totul altceva d,ecât ce este pământesc
o minnqe de sute de ani înoită şi care rămâne 
mereu minune. Undeva, ÎQţ:fo parte lil. lumii, 
unde n'a ajunş nici cea lilai firavă rază din 
aşa ele străvechea civilizaţie a lumii, unde 
omql încă trăeşte în cel mai profund în
tuneric, deavalma cu fiarele şi în cele mai 
grele condiţiuni primitive de viaţă, in ţara 
mâncătorilor de om, cineva îndrăsneşte ! Este 
misionarul care vine, mânat de văpaia cre
dinţei în El, s'aducă ş'aici lumina şi mân
gâierea mântuitoare: bunăvestirea l'Vaşterii lui! 
Dumnezeu ştie prin ce suferinţă se face astfel 
vestit numele Lui între oameni, câte jertfe 
fără de număr, eroice jertfe, prcţueşte şi astăzi 
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chiar această sfântă cutezanţă spre slava nume 
lui Lui! 

Astăzi în plin secol al XX-a de ultrara
finată civilizaţie, eroismul creştin trăeşte vi
jelios-năprasnic toată splendoarea acelui mar
tirism creştin din zilele dintâi ale credinţei! 

Care este regele care şi după moarte sa îşi 
păstreze o urmă măcar din regeasca-i putere 
peste sufletele supuşilor săi, peste hotare de 
veacuri şi popoare ? 

Iisus, Iisus Pruncul este nemuritorul rege al 
nostru creştin ! 

La Betleem s'a născut Impăratul unei „alte 
împărăţii" care nu este la un fel cu niciuna 
din împărăţiile acestei lumi trecătoare. 

Sus inimile creştini! Căci s'a născut nouă 

un lmpărat. 
Şi când El s'a născut, coruri de îngeri 

cântau: 
„ Mărire întru cei de sus Lui Dumnezeu. Pe 

pământ Pace şi Bună învoire între oameni !"' 
La Naşterea Domnului, s'a născut 

Pace şi iubire între oameni ! 
Adică ... iubire: între toţi oamenii ! 
Ce vis frumos !... 
Ori... este aievea... un vis! 
Şi... după zeci de veacuri... câţi oare ... iubesc 

viaţa şi pe oameni, aşa ... după cântarea în-
gerilor I · 

Mărire Ţie, Doamne Iisuse, mărire Ţie! 

Preolul PETRE CHIRICUŢĂ 

SPICUIRI DIN EVANGHELIILE APOCRIFE 1), 

care povestesc despre naşterea şi copilăria Mântuitorului 

Cuvântul traducătorului. 

Dorinţa de a afla ori de a prezinta, 
- cu scopuri tendenţioase, cdteodată - cdt 
mai multe amănunte din viaţa Mdntuitorului, 
a dat naţ!eu # avdnt producţiei a o mul
ţime de Evanghe/rii apoc'l"i/e, pe care, însă, 
Biserica Sobornicească # Apostolească a ştiut 
sd Le înlăture îndată dintre cele canonice, 
ca'/"e posedau, ele singure, pecetia Duhului 
Sjdnt. 

Nu e locul aici nici mdcar a le enumdra, 
necum a le studia înt1"' un chip mai amă-

1) Ascunse, secrete, sau suspecte: productll ce se în
tind între secolele I-VI, suferind dese· schlmbllri în de
cursul vremurilor. 

nunţi!; cei ce se interesează de ele !fiu, însd 
cd pot avea elementare info'l"maţii asupra 
lor din voL. I. (p. I57-I74) din «Histoire 
de la Littr!rature Ghricque Critienne a lui 
A. Puech ( Paris I928) şi mai ales din «Evan
gi/es Apocryphes», colecţia « Textes et Do
cuments», voL. I şi I I publicate de Ch. Mi
chel şi P. Peeters. 

Cele cdteva fragmente pe care le prezintăm 
aici 2) nu rdvnesc decdt La cinstea de a aminti 
câteva dtn izvoarele din care s' au adăpat 
cdte odată cazaniile ce se cetesc în bisericile 

2J Traduse după lextele grec şi !alin publlcale în voi. I 
a sus numitei colecfli. · 
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noastre ţi - ldsdnd deoparte unele producţii 
literau ( unde imaginaţia str eină preocuţ,drilor 
teologice este mai de ertat: atdtea părţi din 
literatura populară religioasă; diferite poezii 
chiar de Co1buc, ori « Storia det Cristo >, în 
care Papini mărturiseşte chiar cd s' a se-rvit 
de apocrife etc.) - de care nu sunt streint 
nici unit dintre scri·itorii bisericeşti mai 
însemnaţi 1). 

Se poate afirma cd, din punctul de vedere 
al fondului nu prezintă decdt puţine părţi 
originale faţă de evangheliile canonice, iar 
aceste părţi nu sunt totdeauna dintre cele 
mai cu gust ale se : ele nu au darul decdt de 
a scoate mai mult în evidenţă majestatea ade
vărului evanghelic în toatd simplitatea lui: 
pe ici, pe coto, ele pot interesa şi pe cel ce 
se ocupă de evoluţia formulării închinării 
Sfinţilor ori Sfintei Fecioare. 

Iar din punct de vedere literar au prea 
puţind valoare, iarăş, cu mici excepţii. 

lntr' un cuvdnt, oricine poate avea o idee 
de ceea ce sunt aceste producţii, dacă are 
ocazia sd asculte o predică a unora dintre 
laicii, cărora, deşi n' au pregdtirea teologică 
necesară, li se îngădue sd cuvinteze cdte 
odată, chiar în faţa S/dntului Altar, /drd 
cercetarea prealabilă a celor ceau de spus. 

Protoevanghelia lui Iacov. 

CAP. XV: 

Iosif înaintea preotului. 

XV. Iar Ana cărturarul se duse la el ş1-1 
zise: ,,De ce nu te-ai arătat în adunarea 
noastră?" Şi Iosif îi răspunse: ,, Fiindcă eram 
ostenit de drum, m'am odihnit în ziua în
tâia". Şi Ana se înturnă şi văzu pe Maria 
însărcinată. 

2. Şi se duse în fugă la preot şi-i zise: 
Iosif, în care tu aveai încredere, a păcătuit 
grozav. Şi zise preotul: ,,De ce una ca aceasta"? 
Iară acela răspunse: ,, Fecioara, pe care el a 
primit-o din templul Domnului a întinat-o 
şi s'a unit cu dânsa precum nu se cădea şi 
n'a încunoştiinţat de aceasta pe fii lui Israel". 

Şi a grăit preotul, zicând: ,, Iosif a făcut 
acest lucru? 

Şi a zis Ana cărturarul: ,, Trimite nişte 
servitori şi vei afla că fecioara e însărcinată". 
Şi au plecat servitorii şi au aflat-o precum 

1) V. p, XIII, Prefata c!lrlii aminlll!I noi!! 1). 

,,APOSTOLUL" 

se spusese ş1 au adus- o împreună cu Iosif, 
la judecată. 

3. Şi a zis preotul ; ,, Mario, pentru ce a1 
făptuit tu aceasta? 

De ce ţi-ai întinat sufletul şi pentru ce 
ai uitat pe Domnul Dumnezeul tău? Tu care 
ai fost crescută îo_ Sfânta Sfintelor şi care 
ai primit hrană din mâna unui înger, care 
ai auzit cântări sfinte şi care ai jucat înaintea 
Domnului, pentru ce ai săvârşit tu aceasta ?11 

Iar ea, jeluindu-se cu amar, zise: ,,Jur pe 
Domnul Dumnezeul cel viu că sunt curată 
faţă de omul acesta şi că nu cunosc bărbat. 

4. Iar preotul zise către Iosif: ,,De ce ai 
făptuit aceasta?" Şi a grăit Iosif: ,,Jur pe 
Domnul Dumnezeul cel viu că sunt curat 
faţă de ea". Şi a zis preotul; ,,Nu mărtu
risi strâmb ci grăeşte adevărul. Tu te-ai unit 
precum nu se cădea cu dânsa şi n'ai în
cunoştinţat de aceasta pe fii lui Israel şi 
n'ai plecat capul tău sub braţul cel atotpu
ternic (cf. I Petru, V 6) 1

), aşa încât să se 
binecuvinteze sămânţa ta". 

Şi Iosif tăcu. 

CAP. XVI. 

Proba apei. 

XVI. Grăit-a preotul: Părăseşte-te de acea
stă fecioară pe care ai primit-o din templul 
Domnului". Şi Iosif plângea cât putea. Şi 
a zis preotul: ,, Vă voiu da să beţi apa în
cercării Domnului şi se vor descoperi păca
tele voastre ochilor voştri" (cf. Numeri V 
11-29). 

2. Şi luând (apa Domnului) preotul dădu 
să bea lui Iosif şi-l trimese într'un munte; 
şi acesta se întoarse nevătămat. 

Şi dădu să bea Mariei, de asemenea şi o 
trimese şi pe ea în munte. Şi se întoarse 
nevătămată. 

Şi tot poporul se miră că nici un păcat 
nu se vădise în ei. 

3. Atunci a zis preotul: ,,Fiindcă Domnul 
Dumnezeu nu v'a vădit de păcatele (de care 
aţi fost învinovăţiţi) nici eu nu vă osândesc 
(cf. Ioan VIII, n). Şi-i lăsă în pace. Iar 
Iosif luă pe Maria şi se întoarse la casa lui 
bucurându-se şi mărind pe Dumnezeul lui 
Israil. 

(Traducere din greceşte). 

1) Referinjele sunt indicate de Ch. Michel, 
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Evanghelia lui Pseudo-Matei. 
CAP. XIV. 

Boul şi asinul. 

XIV. Şi a treia zi după naşterea Dom
nului, Maria a eşit din peşteră, a intrat în
tr'un staul şi a aşezat prnncul în iesle; iar 
boul şi asinul s'au închinat lui. 

Atunci s'a împlinit ceea ce s'a vestit prin 
Isaia proorocul care zice : ,, Boul a cunoscut 
pre stăpânul său şi asinul ieslea Domnului 
său". (Isaia I 3) 1

). Chiar aceste animale nu 
încetau să se închine lui, avându-l în mij
locul lor. Atunci s'a împlinit ceea ce s'a ve
stit prin Avacum Proorocul care zice: ,, Tu 
te vei arăta în mijlocul a două animale" 
(Habacuc III 2 ). Iar Iosif şi cu Maria ră
maseră trei zile cu pruncul în locul acela. 

CAP. XIX. 

Leii conduc caravana. 

XIX. Şi se închinau Lui leii şi leo• 
parzii şi îi însoţeau în pustie ; oriunde se 
duceau Maria şi cu Iosif, ei mergeau înain
tea lor, arătându-le calea; şi plecându-şi ca-
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petele lor se închinau lui Iisus. Dar, în 
ziua întâia, când a văzut Maria că leii şi 
felurite neamuri de fiare vin împrejurul ei, 
s'a speriat grozav. Iară pruncul Iisus uitân
du-se la ea cu bucurie pe faţă, i-a zis: ,,Nu 
te teme, Maică: :fiindcă ele nu se adună îm
prejurul tău ca să-ţi facă vreun rău ci ca 
să-ţi arate supunerea lor". Şi, cu aceste cu
vinte El împrăştie frica din inimile lor. 

2. Şi lei urmau calea lor împreună cu ei 
şi cu boii şi cu asinii şi cu vitele de muncă, 
care purtau cele de trebuinţă lor şi nu le 
făceau nici un rău, cu toate că erau cu ele; 
ci erau plini de blândeţe în mijlocul oilor 
şi al berbecilor, pe care Iosif şi Maria le 
luaseră cu ei din Iudeea şi le păzeau cu ei. 
Şi aceştia umblau încoace şi încolo printre 
lupi şi nu se temeau deloc şi niciunul n'a 
suferit vreun rău din partea lor. Atunci s'a 
plinit ceeace s'a zis prin proorocul: ,, Lupii 
vor paşte cu mieii, iar leul şi boul se vor 
nutri cu aceleaş pae". (Isaia LXV 25). (Ba 
încă mai erau acolo şi doi boi şi un car, în 
care erau purtate cele de trebuinţă şi pe care 
leii îi conduceau în mersul lor). 

Traducere din lalineşle 

de N. CHIŢESCU 

MEDITAŢIE 

cNu vă temeţi. Căci iatd vd btnevestesc 
vouă bu -:urie mare, care va fi pentru tot 
poporul; cd, în oraşul lui David, astăzi vouă 
s' a născut un Mântuitor, care este Hristos, 
Domnul» (Luca II 10-11). 
ln noaptea sfântă a Naşterii, totdeauna co
boară, din cer pe pământ, mulţime nenumdratd 
de îngeri. At lor, e cerul. Pdmdntul e at 
nostru, at oamenilor. Ce cautd ei aici şi încd 
noaptea ? Ei vin pe-o punte de lumind, pe 
care o mână nevdzutd a aruncat-o între cer 
şi pământ. Şi aduc bucurie şi iubire. O I 
câtd bucurie şi iubire aduc ei şi-o seamdnd 
darnic în toate cele patru colţuri ale pămân
tului I Iar văzduhul tot, până în naltul ce
rului şi până în zările necuprime de ochiul 
omenesc, e plin de-o cântare. De-o cântare ce 
nu are seamăn cu niciuna din cdntdrile ome
neşti. Şi ce frumoşi sunt îngerii I Fiinţa lor, 

1) Referinfele suni indlcalr de Ch. Mic hei. 

toată, e o flacără nutrită cu untdelemnul 
bunătăţii şi al iubirii. Sunt aşa de voioşi, ca 
oastea dupd o biruinţă mare. Au aripi,__:_sem
nul îndlţdrii-pentrucd niciodată nu s' au 
depărtat de Stăpânul tor; fruntea înaltă, 
/aţa a/bd, ochi scdnteetori de nevinovăţie, 
bunătate # iubire, zâmbet pe buze şi braţe 
întinse, ca la regăsirea unor vechi, neuitaţi 
# iubiţi p1ieteni. 

ln noaptea sfântă a lvaşterii, totdeauna 
coboară, din cer pe pdmânt, mulţime nenu
mdratd de îngeri. 

* * * 
Şi tu te temi, rujlete omenesc! Şi cauţi 

sd-ţi ascunzi teama sub haina zdrenţuită a 
necredinţei. 7 i-e mai uşor sd tăgădue#i mi
nunea, decdt să recunoşti ,si sd mărturiseşti 
pricina temerii. Da, pentrucă temerea ta are 
o pricind adâncd, cu mult mai adâncă decât 
poţi bănui tu însuţi. 
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1 emerea ta e înrăddcinată în pământul 
pdcatului, pe care l-au arătat, trăgând din 
greu la jugul şarpelui viclean, toate spiţele 
neamurJlor coborâtoare din Adam - începă
torul neamului omtnesc. 

Deci mdrturiseşte drept: ,,mi-e teamă de 
îngeri, mă îngrozesc să-i văd şi graiul Lor 
mă turburd'·. Căci acesta e adevărul. Nu 
ceeace încerci să îngâni zadarnic: ,,nu coboară 
niciun înger, nu e nicio minune în noaptea 
lvaşterii''. -- Cu atât meşteşug a ştiut satana 
să crească în tine, su/tete omenesc, teama 
de trimişii cerului ! Ca şi cum ei ţi-ar fi vrăj
maşii cei mai de temut. lngerii, trimiţii lui 
Dumnezeu, duţmani neîmblânziţi ai omului I 
Adecd însuşi Dumnezeu, duşman. Cine-a putut 
sd vorbească astfel, decât satana? Nu înţelegi? 
De aci a pornit a se adânci prăpastie intre 
om ,ri Du>nnezeu. Decând omul a început, 
după sfatul Viclean al demonului, să vadă în 
Dumnezeu un duşman. Dar Dumnezeu e 
iubire. Ce folos însă cd tu n' ai mai crezut, 
ni-i n 'ai mai putut crede. Acum însă e timpul 
când poţi ajunge la credinţă şi poţi gurta 
iubirea lui Dumnezeu. N'auzi cuvântul înge
rilor : ,,Nu vă temeţi"? Ei ştiau câtd teama, 
nedreapta, ai tu de ei ,~i de aceia spun acest 
cuvânt: ,,Nu vd umeţi' '. 

Şi tu te temi, suflete omenesc, şi cauţi 
să-ţi ascunzi teama sub haina zdrenţ1âtă a 
necredinţei şi tăgadei. 

* * * 
ln noaptea sfântă a Naşterii, îngerii lui 

Dumnezeu samănd, cu dărnicie ~i în tot 
locu/1 sămânţa binecu'!Jântatd a credinţei. 
Şi a bucuriei, pe care păcatul a stins-o 

aproape de tot în sufletul omenesc. Ascultd 
vestea acestei vieţi noud: «latd, spun îngerii, 
vă binevestim vouă bucu'lie mare, care va fi 
pentru tot poporul; cd în oraşul lui David ... > 

O I ce veste minunată I Suflete, tu totdeauna 
ai aşteptat-o şi ai do1'it-o cu patimă învă
păiată, dar neputincioasă. Ai dorit-o, cdci 
ai păstrat totdeauna în adâncul tdu, necu
noscut de tine, un îndemn spre izbăvire şi o 
nevoie de Izbăvitor. Acum, iată a venit, o 
auzi aevea, nu din graiu omenesc, ci în
geresc; nu şoptită la ureche, ci trâmbiţată 
în tot pământul. Nu mai ai nici-o pricind 
să întârziesi, sau să te îndoeştt. Căci dacd 
Mântuitorul s' a nd scut, rddd cinile pd catu tui 
au slăbit, puterea satanei s' a risipit şi să
mânţa credinţei a încolţit. lmbrdţiţeazd cu 
toată ~ăldura vestea îngerilor; căci dacd 
această veste a putut să lumineze în întu
nerecul nopţii, nu va putea oare să aprindă 
ţi în noaptea vieţii tale lumina mântuirii? 
lmbrdţiţeaz-o, cd e şi pentru tine, suflete 
omenesc. Nu numai pentru unii dintre oa
meni. Ci pent1'u toţi: pentru sd-raci ca şi 

pentru bogaţi, penhu învăţaţi ca şi penb-u 
neînvăţaţi, pentru cei mici ca şi pentru cei 
mari, pentru tot poporul. lmbrdţişeaz- o, cdci 
e izvor de bucurie mare. O I ce 1'obit şi 
pustiit trebuie sd fie sufletul, pe can nu-l 
mai miţcd nici vestea unei bucurii aţa de 
ma'l'i! 

ln noaptea sfdntd a Naşte1'ii Domnului, 
îneerii samănd, cu dărnicie ţi în tot locul, 
sdmânţa binecuvântată a credinţei şi a bu
curiei adevărate. Sămănaţi, îngeri, sdmănaţi, 
cdci altfel multe suflete se pierd şi mor în 
grea osdndd. Pr. MANEA POPESCU 

Organizali in fiecare parohie „Asocialia creştină ortodoxă Patriarhul Miron" 
Creştinul nu trebuie să se simtă niciodată singur. Să se întrunească împreună cu 

alţi fraţi, în frunte cu preotul. Aşa cum făcea primii creştini, cari în fiecare zi se 
duceau să asculte pe apostoli predicând şi să se roage şi să laude pe Dumnezeu 
împreună cu ei (Faptele Apost. li, 42-47). Cât de bine s'ar simţi sufletul după o zi 
de împărtăşirea cu Dumnezeu. O zi pe săptămână, şi anume Duminica. De di"1ineaţa, 
Sf. Liturghie, iar după amiază, petrecerea îndeobşte, la Asociaţie, cu conferinţe, cu 
cântări şi citirii folositoare. 
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SCRIEREA LUI TERTULLIAN 
DESPRE PRESCRIPTIA ERETICILOR 

care ne dovedeşte că omul eretic nu are dreptul să se folosească de Sfintele Scripturi 
în disputele cu drept- credincioşii. 

PARTEA DOUA (Capitolele XV-XXVVII): 

Scripturile, (ca şi cradinta cea adevărată) 
sunt patrimoniul sfânt al Bisericii drept
măritoare; să nu dăm prilej omului eretic 

de a se folosi de ele. 

CAP. XXII 1) 

Cari altii decât Sfinţii Apostoli puteau 
cunoaşte toate tainele învăţăturii celei 

mântuitoare? 

XXII. Tocmai pentrucă dovada e atât de uşor 
de dat, încât de îndată ce a fost pusă înainte 
să nu mai fie nevoie de a o apăra, să zicem 
că nu le-am fi pus-o înainte, ca să dăm 
putinţa de a se mişca celor din partida i1;1a
mică-dacă mai socotesc ei că pot să clatine 
mijlocul de a-i înlătura 2) (pe care le-am 
arătat). 

(2) Căci ei au luat obiceiul de a spune 
că Apostolii n'au cunoscut toate (învăţăturile); 
apoi, mânaţi de aceeaş nebunie întorc vorba 
(zicând) că Apostolii le-au ştiut pe toate, dar 
nu le-au încredinţaţ tuturor pe toate: şi'ntr'un 
fel şi'ntraltul ei învinovăţesc pe Christos de 
ocara de a fi trimis (la propoveduirea) pe 
nişte Apostol (cari erau) ori prea puţin pre
gătiţi, ori prea puţin deschişi la suflet 3). 

(3) Intradevăr, care om întreg la mine 
poate să creadă că ar fi cu putinţă c~ să ~u 
cunoască (învăţătura creştină) tocmai aceia, 
pe cari Domnul i ■a rânduit învăţători, avân
du-i ca tovarăşi, învăţători şi prieteni nedes
părţiţi~ Tocmai ei cărora le lămurii de o 
parte cele grele de înţeles, spunându-le că 
lor le-a fost dat să cunoască tainele, pe care 
poporului nu este îngăduit a le cunoaşte 
(f. Luca VIII ro)? 

(4) Era cu pu_tinţă de pildă, să rămână ceva 
ascuns lui Petru, ce s)a numit piatra pe care să se 
zidească biserica") şi care a primit cheile 

t) Vezi începutul în ultimele trei numere. 
2) ln latineşte: praescriptionem movere. 
3) ci. Adv. Herl. 111, 3, 1, unde Sf. lrneu spulberă aceste 

pretenjluni ale Gnotlcilor. 
4) Să nn se uite dl Tertullian împărUlşeşte greşellle 

Occidentalilor, asupra acestui punct al învăfăturh. 

Impărăţii Cerurilor precum şi puterea de a 
lega şi deslega (toate) în cer şi pre pământ ? 
(cf. Mat. XVI, rg sq). ~5) Era cu pt~tinţă să 
rămână ceva ascuns 1 Ul Ioan, ucentcul cel 
prea iubit de Domnul, carele a stătu~ culcat 
la sânul lui (cf. Ioan XVI 23 sq), singurul 
căruia Domnul i-a arătat mai dinainte pe 
Iuda vânzătorul şi pe care l-a încredinţat, în 
locul său, Mariei, ca pe fiul ei (cf. Ioan XI~ 
25 sq)? (6) Ce-ar fi vrutEl să nu cuno_asca 
aceia căroră le-a arătat slava Sa, ca ş1 pe , 
Moise şi pe Ilie (cf. Marcu IX 2 sq)? Nu 
doar că socotea mai prejos pe ceilalţi (Apos• 
toli) ci :fiindcă „ cu trei martori să se stator
nicească orice cuvânt" (cf. Dent XIX 15; 
II Cor. XIII, r; Mat. XVIIf, 16) (7) Şi n'au 
cunoscut adică nimb nici aceia cărora el ?
binevoit să le tâlcuiască în cale toate Scrip
turile? (cf. Luea XXIV l 4 sq): (Drept e că) 
le-a spus în faţă cândva: ,, lncă multe am 
a vă zice vouă, dar acum nu puteţ~ să le 
purtaţi". (Ioan XVI, 12 sq). (9) (Ş1) totuş 
adăogând : ,, Când va veni acela, Duhul Ade
vărului, el vă va duce la adevăiul ": a arătat 
că nu rămâsese nimic necunoscut acelora, 
cărora le făgăduiesc să-i conducă „la tot 
adevărul" prin mijlocirea „ Duhului Adevă
rului". (ro) Şi a împlinit făgăduinţa sa, 
:fiindcă „Faptele Apostolilor" mărturisesc po
gorârea Duhului Sfânt. (Fapte II, r, sq). (u) 
Cei cari nu primesc Scriptura (în întregime) 
nu pot să :fie ai Duhului Sfânt, :fiindcă n'au 
putut încă să înţeleagă că Duhul Sfânt a 
fost trimis Ucenicilor, dar nici nu pot să 
pretindă că apără Bisedcâ, ei cari n'au cum 
să dovedească în ce timp şi în ce leagăn a 
crescut trupul ei. . 

(12). Ei vor mai bine să nu aibă dovezi 
pentru ceea ce apără, decât să primească de 
acelea care ar răsturna spusele lor mincinoase. 

CAP. XXIII. 

Toţi sfinţii Apostoli au propovedu~t o în
văţătură unică şi neschimbata. 

XXIII. Ca să ia în derâdere neştiinţa 
Apostolilor. (ereticii) dau în vileag faptul că 
Petru şi cei cari erau cu el, au fost mus-
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traţi de către Pavel ( cf. Gal II, 1 r. ( 2) ,, Până 
într'atât e de adevărat, zis ei, că i-a lipsit 
ceva" încât se cred îndreptăţiţii cu aceasta 
de a spune, că tot se mai putea să li-se a
daoge o ştiinţă mai desăvârşită, cum a avut 
Pavel, când a mustrat pe înaintaşii săi. 

(3) Am putea să răspundem şi la aceasta, 
celor ce nu primesc Faptele Apostolilor: 
,, Intâi de toate, eşti dator să arăţi cine este 
Pavel, ce a fost el inainte de a fi apostol şi 
înce c~ip s'a făcut Apostol", fiindcă ei se 
folosesc de Pavel foarte mult şi în alte cer
cetări. (4) Căci chiar dacă el însuş mărturiseşte 
că dintr'un prigonitor s'a făcut apostol (cf. 
Gal. I, 23, Fil. III 6, I, Tim. I 13), aceasta 
nu e de ajuns pentru cel ce nu crede decât 
după ce a cercetat: Domnul însuş n'a făcut 
vreo mărturisire asupra sa (cf. Ioan V 31). 

(S) Dar n'au de cât să creadă fără de 
Scripturi, ca să creadă contra Scripturilor: 
şi atunci, din ceea ce arată ei, că adică Petru 
a fost mustrat de către Pavel, să ne dove
dească cum că s'a adăogat o nouă Evanghelie 
de către Pavel, pe lângă aceea, pe care Petru 
~i ceil~lţi Apostoli o vestiseră. (6) Chiar când 
s'a seh1mbat din prigonitor în propoveduitor 
a f~st adus îna~ntea fraţilor tot de către alţi 
f:,aţ1, ca ~nul ~~ntr:e fraţi, (c.f. Fapte IX 2 7): 
catre aceia, ad1ca ş1 dela aceia, cari primiseră 
credinţa tot dela Apostoli. (7) Apoi după 
cum el însuş istoriseşte (cf. Gal. I, ~8) s'a 
urcat la Ierusalim ca să cunoască pe Petru, 
precum era de a lui datorie şi precum se 
cuvenea ca unul ce credea şi propoveduia 
la fel. (8) Căci Apostolii nu s'ar fi mai 
mirat că s'a făcut propoveduitor din prigonitor 
(cf. Gal. 1? 22 sq, Fapte IX 21) dacă ar fi 
propovedmt ceva protivnic lor; şi nici n'ar 
fi mai proslăvit pe Domnul (cf. Gal. I, 24) 
pentrucă Pavel, duşmanul său a venit la El. 
(9). De aeeea i-au întins ei mâna, în semn 
d_e împăcare şi de legământ (cf. Gal. II, 9) 
Şl au făcut între ei şi împărţirea sarcinii 
lor, fără însă, _ca să se împartă şi Evanghelia: 
nu aşa ca tlecare să propoveduiască alt
ceva ci ca fiecare să propoveduiască altora: 
Petru printre cei tăiaţi împrejur iar Pavel 
printre Neamuri. (ro) De altfel. 

1

dacă Petru 
a fost mustrat (cf. Gal. III, 1 r. sq) pentrucă 
1~ înce~ut_ a tră_it Î_?t~e păgâni şi mai apoi 
sa desparţ1t de e1-facand deosebiri între unii 
şi alţii-aceasta a fost numai o greşală de 
P:1-rta:e şi nu de învăţătură. (r r). Căci (doar 
ca) din pricina această nu se vestea un alt 

,,APOSTOLUL" 

Dumnezeu decât tot Ziditorul, nici un alt 
Christos de cât tot cel născut din Maria ş1 
nici vreo altă nădejde decât în Inviere. 

CAP. XXIV. 

Sfinţii Apostoli au fost una şi prin aceeaş 
învăţătură propoveduită, ca şi prin slăvita 

lor moarte de martiri. 

XXIV. N'am norocul, sau, mai bine zis, 
n'am nerocul de a învrăjbi pe Apostoli ... 
( 2) Totuş, fiindcă aceşti oameni îndărătnici 
aduc dovadă această mustrare (a lui Pavel) ca 
să arate că învăţătura propoveduită înaintea 
lu! e primejdioasă, răspund ca şi cum aş 
apăra pe Petru: Pavel însuş a zis: ,,tuturor 
mă fac toate; pentru Iudei ca un Iudeu, 
pentru cei ce nu sunt Iudei, ca unul ce nu e 
Iudeu, că să-i câştig pe toşi" (cf. I Cor. IX 
20 sq). (3). Căci ţinând seama de timp, de 
oameni şi de împrejurări, mustrau tocmai 
ceeace ei înşişi făptuiau în anumite clipe, 
faţă de anume oameni şi în împrejurări 
deosebite: E acelaş lucru ca şi când Petru 
ar fi mustrat pe Pavel, fiindcă, deşi a oprit 
tăerea împrejur, totuş a circumcis el însuş pe 
Timoteiu (cP. Fapte XVI, 3) (4) Să ia seama 
dar cei ce-şi îngăduesc să judece pe Apostoli! 
Ce bine e că Petru s'a asemănat lui Pavel 
şi în suferinţele de martir ! 

(5). Chiar dacă Pavel a fost răpit până în 
al treilea cer, (cf. II, Cor. XII 1, sp) şi, dus 
în raiu, şi a auzit acolo cuvinte de nespus, ace
stea totuş n'au putut să-i dea ceva mai mult 
decât învăţătnra sa, aşa ca s'o schimbe, căci 
aş~ era felul lor că nici nu puteau fi împăr
tăşite altora. (6). Iar dacă a ajuns ceva din 
ele la urechile altcuiva şi dacă vreo erezte 
P:etinde că le urmează. (atunci) ori Pavei'e 
vinovat de a fi desvăluit ceea ce trebuia 
ascuns, or să ni se arate vreun altul care a 
fost şi el răpit în raiu şi căruia să 'i se fi 
îngăduit de a spune deschis cele ce nu 
s'a îngăduit lui Pavel de a spne în şoapte. 

Traducere din lalineşle 

de N. CHIŢESCU --................................. ___ ....;..~;:.:,--
Parohia Sf. !Jicol°:.e--r:oea SfVU, Câmpulung, 

Muşcel. - Urmand sa pictam, m primăvară bi
serica parohială Sf. Nicolae-Popa Savu în î~tre
gime, se publică concurs pentru pictarea ei. 
. Domnii pictori amatori vor depune la cancela

ria parohiei, un deviz şi un memoriu amănunţit 
de felul cum înţeleg să execute lucrarea însoţit~ 
de oferte timbrate. ' 

Protopop, Pr. NICOLAE PROCA 
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CRONICA. 

Biserica Sf. Spiridon devine Biserica 
Universitătii Bucureştene. 

Duminică, 30 Noembrie, a. c., măreaţa 
şi istorica biserica Sf. Spiridon din capitală 
a fost, în mod oficial, inaugurată ca bise
rică a Universităţii din Bucureşti. Această 
fericită idee, de a-şi avea, adică, Univer
sitatea o biserică a sa, destinată anume 
pentru nevoile religioase şi duhovniceşti ale 
tinerimii universitare, fusese mai de mult 
concepută atât de I. P. S. Patriarh, cât şi 
de D-l Rector N. Iorga. Ca început, Facul
tatea de teologie adresase Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor, încă de acum un an, rugă
mintea de a se admite studenţilor teologi 
să meargă pela bisericile mai fruntaşe din 
Capitală, spre a deprinde practica liturgică, 
observând desfăşurarea cultului divin public 
şi chiar participând activ la cântările Sf. 
Liturghii. A fost un bun început, care tre
buia să-şi aibă urmarea pe care o consta
tăm astăzi. 

I. P. Sf. Patriarh, · ale cărui sentimente 
de înaltă solicitudine şi părintească afecţiune 
pentru studenţime, în general, sunt bine 
cunoscute, de îndată ce a aflat de dorinţa 
conducătorilor Facultăţii de Teologie, care 
era, cum am arătat, şi dorinţa conducătorilor 
Universităţii întregi şi în primul rând a ma
relui ei Rector-«magnificul rector» şi «cel 
mai mare dascăl din câţi a avut . neamul 
românesc», cum a spus I. P. Sf. Patriarh 
la deschiderea cursurilor Facultăţii de Teo
logie anul acesta - a căutat să satisfacă 
mai presus de aşteptări această nobilă do
rinţă. Şi într'adevăr, dupăce a încunoştiinţat 
şi pe onorabilii efori ai Bisericii Sf. Spiridon 
despre intenţiunea Sa generoasă - la care 
cei dintâio s'a.u asociat numaidecât, cu en
tuziasmul care i-a caracterizat totdeauna 
când a fost vorba de vreo faptă mare -
I. P. Sf. Patriarh a făcut cunoscut printr'o 
scrisoare D-lui Rector N. Iorga eă Biserica 
Ortodoxă este fericită să poată vedea pe 
elita tinerimii neamului nostru, studenţimea 
universitară, apropiindu-se cu credinţă şi 
cu dragoste de Sf. Altar şi reunindu-se în 
fiecare duminecă şi sărbătoare în cel mai 
încăpător şi mai frumos locaş de închinare, 
în biserica Sf. Spiridon. 
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INTERNA 

- Această scrisoare a I. P. Sf. Patriarh, 
dupăcum ne spun cei ce au asistat, a fost 
citită în Senatul universitar de către D-l 
Rector, cu o creştinească şi sinceră emo
ţiune, cara a impresionat tn mod deosebit 
pe cei de faţă, cari au aplaudat cu căldură 
gestul cu adevărat patriarhicesc. 

Când am spus toate aceste lucruri, se 
poate înţelege şi mai bine însemnătatea şi 
strălucirea pe care le-a avut inaugurarea 
cBisericii Universităţii>. Şi într'adevăr, în 
prezenţa I. P. Sf. Patriarh, a D-lui Rector 
N. Iorga, a P. C. Părinte Decan al Facul
tăţii de Teologie Pr. I. Popescu-Mălăeşti, a 
D-lor Efori ai Bisericii Sf. Spiridon, Negruzzi 
şi Ghica, a unui număr de profesori uni
versitari, credincioşi şi studenţi cari umplu
seră, cum rar s'a mai văzut în această veche 
biserică, întreg interiorul marelui Sf. Locaş, 
s'a oficiat Sf. Liturghie de către P. Sf. 
Vicar Platon Ploeşteanu, înconjurat de un 
mare sobor de preoţi, printre cari P. P. 
C. C. Părinţi Profesori ai Facultăţii de Teo
logie Pr. Dr. Grigorie Cristescu, de Omiletică 
şi Catehettcă şi Misionar al Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor Pr. Petre Vintilescu de Litur
gică. Adăogăm aci că P. C. Părinte Dr. 
Grigorie Cristescu a fost numit, tot acum, 
preot la Biserica Sf. Spiridon-venind dela 
Biserica Antim - în mod special, pentru a 
îndeplini o dublă misiune: aceea de îndru
mător al studenţilor teologi, în formarea lor 
pentru a deveni predicatorii aleşi şi plini 
de râvnă ai bisericii ortodoxe române, cât 
şi aceea de supraveghetor şi duhovnic al 
intregei tinerimi universitare. 

După oficierea Sf. Liturghii, I. P. Sf. 
Patriarh a luat cuvântul pentru a da câteva 
sfaturi studenţimii, cu prilejul inaugurării 
bisericii lor. I. P. Sf. Sa a arătat că zilele 
în care ne găsim sunt zile de pregătire 
sufletească pentru aşteptarea marelui eve
niment al Creştinătăţii, pentru Naşterea 
Domnului, care se va serba în curând. 

In ziua naşterii Domnului, păstorii şi toţi 
cari au venit să vadă pe pruncul nou născut, 
s'au bucurat cu bucurie mare că au aflta 
pe Christos Domnul, s'au apropiat cu cre
dinţă de El şi s'au închinat Lui. 

Ca şi aceia, studenţii universitari să se 
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bucure astăzi că se află în jurul Sf. Altar, 
pe care de faţă stă Christos, în biserica 
aceasta ce îşi deschide cu drag porţile spre 
a-i primi. I. P. Sf. Patriarh îndeamnă apoi 
pe studenţi să cerceteze întotdeauna cu 
mare râvnă această biserică. Venind aci şi 
ascultând cu evlavie învăţăturile Domnului 
Christos şi sfaturile slujitorilor bisericii, 
studenţii vor deveni : 

a) mai ideatifti, căutând lucrurile care 
înalţă sufletul omului, ridicându-l deasu
pra preocupărilor materiale şi trecătoare 
şi ajutându-l să ajungă să realizeze idealul 
vieţii creştine, indicat de Mântuitorul; 

b) mai altruifii, gândindu-se nu numai 
la satisfacerea nevoilor personale, pe care 
orice om le simte în această viaţă, ci cău
tând cu dragoste a uşura şi greutăţile dea
proapelui, după învăţătura Sf. Evanghelii; 

c) mai muncitori, lnţelegând că munca 
este cea mai mare datorie a oricărui om, 
în această lume. Ţara noastră, în special, 
are nevoe astăzi ca toţi fiii ei să muncească 
din toate puterile, pentru a putea asigura 
o viaţă fericită tuturor şi pentru a-şi men
ţine cu demnitate locul ei de frunte în 
rândul ţărilor civilizate ale lumii; 

d) mai modefti, recunoscând că oricât 
s'ar strădui cineva şi oricâte merite ar avea, 
tot va fi dator a recunoaşte munca altora 
mai pricepuţi şi mai în vârstă, şi tot va 
trebui să asculte sfaturile mai marilor săi; 

e) însfârşit, mai buni creftini, păstrând 
întotdeauna neatinsă, credinţa Sf. Biserici 
ortodoxe şi îndeplinind cu sfinţenie porun
cile ei mântuitoare. 

1. P. Sf. Patriarh a încheiat binecuvân
tând pe studenţi, pe conducătorii lor, Rector 
şi Profesori, ca şi pe toţi bunii creştini 
aflători în biserică. 
După cuvântarea I. Pr. Sf. Patriarh, P. 

C. Părinte Profesor Dr. Grigorie Cristescu 
a ţinut o foarte interesantă predică, adec
vată auditorului ce avea în faţă. Incepând 
cu aceste cuvinte : ,, Creştinismul, în vremea 
noasţră are doi mari duşmani : scepticismul 
şi supertiţia," distinsul predicator a făcut o 
expunere savantă şi atrăgătoare, în acelaş 
timp, a temei ce-şi alesese, fără a neglija 
de a arăta, din prilejiul sărbătoriei Sf. Apo
stol Andrei, şi al chemării primilor ucenici 
ai Domnului, toate marile şi folositoarele 
învăţăminte ce trebuise raţinute de tineri
mea universitară. 

,,APOSTOLUL" 

La sfârşit, a avut loc parastasul anual 
pentru pomenirea ctitorilor bisericii, la care 
asistenţa a participat cu reculegere, mai 
ales când P. Sf. Vicar Platon Ploşteanu a 
stropit cu vin cripta unde zac osemintele 
vrednicilor şi nobililor donatori. 

Suntem siguri că publicul românesc se 
va bucura cum se cuvine de această măsură 
înaltă şi profund corespunzătoare fiinţei nea
mului nostru românesc, de a se destina cea 
mai de frunte biserică din Capitală nevoilor 
reiigioase ale Universităţii. Studenţimea ac
tuală trăieşte cu adevărat vremuri fericite, 
când Patriarhul Ţării, împreună cu Rectorul 
Universităţii şi Corpul Profesoral se îngrijesc, 
cu atâta bunătate, nu numai de pregătirea 
ei intelectuală dar, şi mai ales, de pregătirea 
şi de formarea ei religioasă. 

Numai aşa, cu această dublă pregătire, 
Studenţimea română va ajunge să-şi îndepli
nească rolul ei mare, în viaţa neamului nostru. 

* 
* * 

Sflntirea Bisericii „Spirea Veche ... 

Duminică 7 Decembrie, a. c., a avut loc 
sfinţirea frumoasei şi monumentalei biserici 
«Spirea Veche» din Capitală, în prezenţa 
1. P. Sf. Patriarh, de către P. Sf. Vicar 
Platon Ploeşteanu, înconjurat de un mare 
Sobor de preoţi şi de P. Cucernicul Pro
toiereu Traian Vintilescu, în biserică găsin
du-se un număr considerabil de credincioşi. 
Curtea deasemenea era plină de lume. 

Această biserică a fost începută acum 
câţiva ani în urmă, prin râvna şi ostenelele 
vrednicului Părinte Econom Ion Ionescu, 
iar punerea pietrii fundamentale s'a făcut de 
Insuşi I. P. Sf. Patriarh. Subliniem în mod deo
râvna P. C. Părinte Econom Ion Ionescu, 
pentrucă nimeni altul n'ar fi avut curajul 
să pornească la o lucrare atât de mare şi de 
artistică, aproape fără mijloacele băneşti 
necesare. 

Intr'adevăr, vrednicul Părinte a început 
clădirea aceasta, care s'a terminat cu chel
tueli de milioane, numai cu suma de 50.000 
lei. 

A avut credinţă ln Dumnezeu - acea 
credinţă care mută şi munţii, după cuvântql 
Sf. Evanghelii - şi nu şi-a cruţat nici o 
osteneală. Şi Dumnezeu i-a ajutat să vadă bise
rica terminată şi înălţându-se frumoasă în 
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mijlocul unei enorii, care de 16 ani era 
lipsită de biserică. 

La sfârşitul slujbei de sfinţire, s'a dat o 
masă pentru săraci. 

Dumnezeu să binecuvinteze opera şi să 

înmulţească talanţii celor ce se ostenesc. 

N. CAZACU 

CARŢI NOUi 

Floarea darurilor, folositoare vieţii creştinului, 
publicată de smeriţii întru Christos Protos. Kiril 
Arvente, Evghenie liromonahul şi Macarie Ha
giul, din Seminarul Mânăstirii Cernica, cu o pre, 
fa!ă de Firmilian Ierodiaconul; în 12°. 72 pag.+ 
II, Tiparul sf. Mânăstiri Cernica, 1930; costă 12 lei 

Ruskin, profetul idealisrr1ului şi al estetismului 
în secolul trecut, vrând să arate însemnătatea căr
ţilor, îşi intitulase o conferinţă; Comorile regilor 
şi ca să precizeze de ce trebuesc cetite, ţinu o altă 

conferinţă: grădinile reginelor. 
Nu de prisos îmi pare evocarea ac,~stor cuvinte, 

azi când, voind sa ne plimbăm prin „grădinile regi
nelor", înotăm de cele mai multe ori în noroiul 
păcatului poleit cu vorbe meşteşugite şi culegând 
de acolo mărăcini înloc de flori. 

Jată, însă o carte despre care Ruskin ar fi zis, 
fără îndoială: .. Vino vântule de Miazăzi şi suflă 

asupra grădinii mele, ca miresmele ei să se înalţe 
toate ! " - O carte ce zăcea în praf şi uitare dela 
1700, când Marele Antim Iivreanu o scoate de 
sub teascurile tiparniţei dela Snagov: e trimisă 
iarăş în lume - tot dintre zidurile unei Mânăstiri, 
unde s'a sălăşluit o şcoală - ca să-şi urmeze calea 
ei glorioasă şi să reîmprospăteze duhul cucerniciei 
şi mirezmele binefăcătoare, pe care le-a împărtăşit 
cu prisosinţă şi moşilor noştri. Nu în zădar feri
citul monah, cel întâiu, tâlcuitor, s'a ostenit acum 
câteva veacuri, cu „darea ei pe rumânie!" Ase
menea altor Neamuri mai luminate şi al nostru 
s'a învrednicit de a o preţui după cuviinţă: boeq 
mari se întreceau în transcrierea ei în litere bine 
înflorite! 

Iar titlul de „ Flo a ma darurilor" cu prisosi r; ţă 
şi-a meritat: căci e o adevărată floare, ce va îm
bălsăma sufletul piosului credincios: Următor sfa
tului Marelui Vasile ce îndemnă. pe tineri să cu
leagă ca şi albinele frumuseţile cărţilor 1 ), un prea 
învăţat Italian a strâns întru mânunchiu o jerbă 
minunată dintr'o plimbare prin asemenea grădini. 

1) Omilia elitre tineri. 
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Deci doritorul de o lectura plăcută, bogată în da
ruri duhovniceşti şi înălţătoare de suflet va află. 

acolo cele mai frumoase gânduri culese dintr'o 
mulţime de părinţi ai Bisericii ori înţelepţi ai lumii. 

Şi ţin să mai adaug că „Floarea darurilor" e 
totuş doar un bobocel ce vesteşte însă o grădină 
nesfârşită: ea este un simbol şi are o profundă 

semnificaţie: 

In pustiul vieţii noastre mânăstireşti, asemenea 
roduri nu sunt decât prea rare. Iată însă că prin 
osârdia celui dintâiu Patriarh al Ţării, I. P. S. Sale, 
Părintelui Patriarh secundat de P. S. Sa Părintele 
Vicar Titu. fiintează la Sf. Mânăstire Cernica Semi
narul Monahial, cel dintâiu şi unicul în ţara 

Românească. Şi acolo, în i:ihna unei păci sfinte, 
cresc ca într'o prea înbunătăţită răsadniţă, sub 
privegherea unui corp select de profesori monahi 
ori preoţi de mir, de sub conducerea Păr. Arhim 
Chesarie cei o sută de preoţi, monahi, şi novici· 
hotărâţi să aprindă din nou, în pridvorul Mânăsti
rilor, glorioasa candelă a culturii creştineşti şi 

româneşti, stinsă de vijelia năpăstuitoare a vre
murilor. 

Prezenta carte, dată la lumină prin osteneala a 
doi elevi în frunte cu Secretarul acestui Seminar l 
este dar, pârga roadelor lui. In taină, ea este închi-
nată tuturor celor ce iubesc Sf. Noastră Biserică 
şi au înţeles rostul luminării unei armate de 
călugări. 

Mulţumită. fie adusă cuvioşilor ostenitori, cărora 
fiind încă tineri, Ie mai cerem şi alte flori, care 
să neamintească mereu frumuseţile Raiului: răs

pândească-se seminţele bune în cele patru vânturi, 
aşa încât fără de întârziere „pustiul să se vese-
1ească şi să înflorească precum infloresc crinii'' 
(Isaia XXXV 1) 

N. CHIŢESCU 

r AU APĂRUT: 7 
Voi. 1.-69 „CUVÂNTARI ŞI PREDICI ale unui teolog 

mal târziu cleric român în farll sub sl!lpâ
nire străină". Pag. 382 -1888-1902. lei 120.

Vol. 11.-55 „PASTORALE ŞI CUVÂNTĂRI ale unui 
episcop român în far!! sub sll!pânire strllinll" 
Pagini 306.-1910-1919. lei 50.- · 

Voi. 111.-95 .CUVÂNTĂRI. Trei ani depropoveduire 
pasloralll". Pagini 365-1919-1922. lei 60. 

foale de 

Dr. MIRON CRISTEA 
Dai!! fii_nd valoarea autorului, Ie recomandllm preo

f1mel noastre spre cumpărare şi folosire în 
munca el paslorall!. 
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PAROHII 

PREOŢI 

Protoeria Circ. II din Capitată. - Publică 

concurs pentru ocuparea postului de diacon de 
la Biserica Sfânta Vineri-Herasca, devenind vacant 

' ' prin hirotonisirea în preot a titularului N. Vinti-
lescu, pe seama Bisericii Sf. Ilie-Rahova, pe ziua 
de 16 Noembrie a. c. se publică concurs în termen 
de 30 zile. 

Candidaţii trebue să aibă licenţă în Teologie 
şi să posede, o voce frumoasă 

Drepturi : Pe lângă salariul bugetar, potrivit 
gradulului de studii, mai are un venit de 3-4000 
ei lunar şi locuinţa în curtea bisericii. 

Datorii: ln afară de cele prevăzute de canoa
nele şi legiuirile bisericeşti, este obligat să slu
jască sf. Liturghie, în toate Vinerile de peste an, 
cum şi Miercurile în Sfântul şi Marele post, în 
afară de toate Duminicile şi sărbătorile bisericeşti. 

Doritorii, vor adresa direct Sf. Mitropolii în 
termenul legal, cererile însoţite de documentele şi 
actele prevăzute de regulament. 

Protoeria Jud. Dâmboviţa Circ. I, Târgvişte. 

Se publică concurs cu termen de o lună de la 
publicare pentru ocuparea parohiei Tătărani, de
venită vacantă prin decesul titularului preotul 

' ' Ioan Săvulescu. 
Biserica parohială în bună stare. 
Sesie parohială. Casă parohială, n'are. 
Venitul epitrahilului eirca 8000 lei anual. 
Parohia are 380 familii cu 1540 suflete. 
Salariul cuvenit gradului de studii. 
Cererile însoţite de actele reglementare se va 

înaintă. Sfintei Mitropolii în termen arătat, care le 
vor trimite acestei protoierii spre referire. 

Proloereu, Dem. N. POPESCU. 

Protoeria Jud. Vlaşca, circ. Videle. - Se pu
blică concurs, în termen de o lună, începând cu 
1 Ianuarie 1931, pentru ocuparea postului de 
preot paroh la Biserica Parohială Drăgăneşti, de
venit vacant, tot pe 1 Ianuarie 1931, prin demi
sionarea preotului paroh, Octogenar Ioan Paras
chivescu, în vederea regulării drepturilor la pensie. 

Parohia are 1025 familii cu 3440 auflete. 
Are biserica de zid cu hramul Sf. Nicolae, con

strucţie din 1853 şi reparată la 1882 şi 1914, în 
stare relativă de funcţionare, având azi novoi ur
gente de reparaţiuni. Mai are ş io capelă de cimitir. 

Are 8½ ha, sesie parohială de la 1864, plus 

,,APOSTOLUL" 

VACANTE 

81
/ 2 ha, tot de la 1864, ce se arendează de Sf. 

Mitropolie a Ungro-Vlahiei, Arhiepiscopia Bucu
reştilor. 

Nu are casă parohială, dar are 14 arii loc de 
casă parohială, plus 1.50 ha, loc cimitir. 

Venite: Cele conform gradului de studii, plus 
venitul epitrahilului ce se cifrează la suma de lei 
5-10.000 anual. 

Jndatoriri: Cele cerute de Sf. Canoane, de le
gile şi regulamentele în vigoare. 

Doritorii, - se preferă licenţiaţii în teologie, -
a ocupa această parohie, fie prin transferare sau 
printr'o nouă hirotonie, sunt datori în termenul 
de mai sus, a depune toate actele, conform regu
lamentelor, la cancelaria Sf. Mitropolii a Ungro
Vlahiei, care apoi se vor trimite Protoeriei Videle 
Vlaşca spre referat legal. 

Protopop, ALEX. I. BĂDĂNOIU. 

Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor, cu adresa 
No. 162.354/18.470 a. c., comunicând ştergerea 

din buget a postului de preot-ajutător dela paro
hia Militari-Ilfov, publicaţia din "Apostolul" pen
tru aceasta se anulează. 

ARHIEPISCOPIA BUCUREŞTILOR 

CANTĂREŢI 

Proto~rja Jud. Dâmboviţa, circ. I Târgovişte. 
Se publica concurs pentru ocuparea postului de 
cântăreţ de la parohia Glodeni. 

. Toate cererile se V_?r înainta acestui protopo
piat cu toate yactele m termen, de la publicare, 
spre cale legala. 

Proloereu, OEM. N. POPESCU. 

Protoeria I, Câmpulung-Muscel. - Se publică 
concurs pentru ocuparea unui post de cântăreţ la 
parohia Văcarea prin încorporarea tânărului C. 
Nicolescu. 

Cererile se vor adresa în termen 15 zile pro
toierii. 

Protopop, Pr. NICOLAE PROCA. 

Protoeria Jud. Muscel, circ. II Priboeni. -
1_. Se publică vacanţa postului de cântăreţ bi

sericesc al pa:ohiei Vălenii de Sus D-ţa, termen 
scurt de 15 zile dela data publicării. 

~- Se publică vacanţa postului de cântăreţ bi
sericesc al parohiei Ciulniţa Eustatiade cu termen 
scurt de 15 zile dela data publicării. 

Concurenţii, atât pentru primul cât şi pentru al 
Il-lea post, vor înainta protoeriei respective cere
rile însoţite de actele necesare. 

Protopop, Indescifrabil 
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Protoieria 1 Ploeşti. - Se publică concurs pen
tru ocuparea postului de cântăreţ I dela biserica 
parohială Sf. Spiridon, rămas vacant pe zia de 1 
Ianuarie 1931 prin demisia titularului. 

* 

Se publică concurs pentru ocuparea postului 
de cântăreţ I dela parohia Sf. Ştefan, rămas va
cant pe ziua de 1 Ianuarie 1931 prin demisiunea 
cântăreţului Gh, Popescu. 

Se publică concurs pentru ocuparea postului 
de cântăreţ al II-iea rămas vacant la biserica Sf. 
Dimitrie din Ploeşti pe data de 1 Noembrie c. 

Protopop, CONST. M. PETRESCU 

Protopopiatul Circ. 111-a Jud. Prahova. -Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de cân
tăreţ la parohia Coslegi, dt.venit vacant prin pă

răsirea postului de către cântăreţul Ion Popescu. 
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Veniturile sunt: 1/ 8 din sesia parohială de 8½ ha. 
şi ¼ din celelalte venituri după serviciile la care 
ia parte. 

In acest protopopiat mai e vacant câte un post 
de cântăreţ la parohiile: 

Apostolache, Călugăreni I, Conduratu, Inotesti, 
Rotari, Vadu-Săpat şi Valea Nicovani. 

Prolopop, VICEf.'.lŢIU POP. 

Către loti detinătorii de bilete de ale Loteriei 
Soc. Ortodoxe Nationale a femeilor române. 

Vă aducem la cunoştinţă că tragerea 
anunţată pentru 2 Noembrie a. c., a fost 
amânată la 31 Decemvrie crt., şi vă rugăm 
pe calea aceasta să trimiteţi sumele în
casate şi biletele nevândute biroului lote
riei Bucureşti, fiind ultima tragere. 

COMITETUL 

Numiri, Transferiri, Demisii, Decese 
15 Noembrie-1 Decembrie 1930. 

PREOŢI 

1. Pr. Andrei Marinescu dela parohia Isvoarele 
Dâmboviţa, decedat la 30 Septembrie a. c., se 
şterge din state. 

2. Pr. Aurel Popescu dela parohia Dracea-Te
leorman, decedat la 18 Septembrie a. c., se şterge 
din state. 

3. Pr. Marin Angelescu dela parohia Cosoaia
Vlaşca decedat la 2 Noembrie a. c., se şterge 

din state. 

Cântăreţi, Paracliseri şi Dirijori de coruri. 

Bucureşti. 1, Ioan M. Gorgan se numeşte pe 
I Noembrie a. c., cântăreţ la parohia Sf. Voevozi, 
în locul lui I. D. Copiluş, demisionat pe aceiaşi 
dată. 

2, Setan Gh. se numeşte pe 15 Noembrie a, c., 
cântăreţ la parohia Popa-Nan, în locul lui Adam 
Adamiade Hristu, demisionat Ia 1 Septembrie a. c. 

3. I. Dumitrescu se numeşte pe 1 Noembrie a. c., 
dirijor de cor la Parohia Olari, în locul lui N. Va
silescu, demisionat pe 1 Iulie a. c. 

4. I. Croitoru se numeşte pe 1 Noembrie a. c., 
dirijor de cor la biserica Sf. Nicolae-Şelari. 

5, Mihai Trică se numeşte pe 15 Noemlfie a. c., 

lântăreţ la parohia Delea-Nouă Kalist, în locul lui 
Penişoară Gh. demisionat. 

6. Vasile I. Crihan se numeşte pe' 1 Decembrie 
a. c., paracliser la biserica Sf. Gheorghe Capră, 

in locul lui Vasile A. Zeron, demisionat la 1 Sep
tembrie a. c. 

7. Paschia I. Gh. se numeşte pe 1 Decembrie 
a. c., cântăreţ la biserica Andronache, în locul lui 
N. Stoenescu demisionat pe aceiaşi dată. 

8. Pavel Boldu se numeşte pe 1 O_;tombrie a. c., 
paracliser la biserica Flămânda, în locul lui Vasile 
Savin, demisionat pe aceiaşi dată. 

Jud. Dâmboviţa. 1. N1fon Coroiu se numeşte 
pe 1 Noembrie a. c., paracliser la Mitropolia din 
Târgovişte în locul lui ierom. Gavriil Buhoci, ne
prezentat la post dela 1 Octombrie a. c. 

2. Stelian I. Cristea se numeşte pe 1 Octombrie 
a. c., paracliser la parohia Sf. Gheorghe din Târ
govişte în locul lui Gheorghe Zamfir demisionat 
pe aceiaşi dată. 

3. Ioan M. Rădulescu, cântăreţ la parohia Româ
neşti, demisionat la 1 Noembrie a. c., se şterge 
din state. 

4. Vasile Popescu se numeşte cântăreţ la paro
_.h iJ GrvWt., -,pe,~mbrie a. c., în locul lui 
,,Rie--Gr. ,Stancu transfera\ 

-~,.JiJL~ ~'._) i __ ... ), 
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5. Iulian Pr. Ionescu se numaşte pe 1 Iulie a. c., 
cântăreţ la parohia Bela, în locul lui I. Marinescu 
decedat la Februarie 1930. 

6. Gh. V. Apostolescu se numeşte pe 1 Septem
brie a. c., cântăreţ II, la parohia Buciumeni, în 
locul lui Mihail Popescu, demisionat pe aceiaşi dată. 

7. Filian T. Popescu se numeşte pe 1 Septem
brie a. c., cântăreţ Ia parohia Buciumeni, în locul 
vacant dela înfiinţarea parohiei. 

8. Ioan Istrătescu se numeşte pe 1 Septembrie 
a. c., cântăreţ la parohia Bădeni-Runcu, în locul 
lui Gh. Vişoiu, pus în disponsibilitate la 1 Sep
tembrie a. c. 

9. Constantin Niţulescu se numeşte pe 1 Sep
tembrie a. c., cântăreţ la parohia Voineşti, în locul 
lui Ioan R. Ion decedat. 

10. ;lie Bădilă se numeşte pe 1 Decembrie a. c., 
cântăreţ la parohia Călugăriţa,· în locul lui N. Po
pescu pus în disponibilitate. 

11. Ioan M. Constantinescu se numeşte pe 1 Sep
tembrie a. c., cântăreţ la parohia Colibaşi, în locul 
lui Stelian Popescu pus în disponibilitate pe 1 
Iulie a. c. 

12, Păduroiu Gh. Nicolae se numeşte pe 1 Noem
brie a. c., cântăreţ la parohia Dragodăneşti, în 
locul lui August Rădulescu pus în disponibilitate 
la 1 Mai a. c, 

13. Vasile I. Brânză se numeşte pe 1 Noembrie 
a. c., cântăreţ la biserica Capul-Coastei, în locul 
lui N. I. Teodorescu, îndepărtat Ia 1 Ianuarie 1929. 

Jud. Muscel. 1. Ioan Gr. Popescu, cântăreţ Ia 
parohia Poenăreni, demisionat la 1 Noembrie a. c., 
se şterge din state. 

2. Gh. Găinaru cântăreţ la parohia Capu-Pis
cului, demisionat la 1 Noembrie a. c., se şterge 
din state. 

3. Ioan D. Vuţă cântăreţ Ia parohia Schitul
Goleşti, demisionat la 1 Noembrie a. c., se şterge 
din state. 
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a. c., cântăreţ la parohia Atârnaţi Şoimari, în postul 
nou înfiinţat. 

5. D. Alexandrescu se numeşte pe 1 Iunie a. c., 
cântăreţ la parohia· Livadea, în locul -vacant de 
multă vreme. 

Jud. Teleorman. 1. Mitruş D. Burciu, cântă
reţ la parohia Segarcea din Vale, demisionat la 
1 Noembrie a. c., se şterge din state. 

2. D. M. Stănculescu, cântăreţ la parohia Drăc
şănei, decedat la 15 Octombrie a. c., se şterge 
din state. 

Cucernicii Preoţi şi toţi creştinii drept 
măritori din Eparhia Noastră sunt rugaţi 
să ia conştinţă că, în cursul lunei Decem
vrie, va apare Calendarul Anuar publicat 

de Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor, întoc
mit după datele oficiale ale Sf. Sinod şi 

conţinând o enumărare a tuturor instituţi
uni~or bisericeşti cu personalul lor. 

Este de datorie tuturor să nu-şi procure 
alte feluri de calendare, ci să aştepte apa
riţia Calendarului oficial. 

Consiliul Eparhial 

r 
AUAPARUT: 

.CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag. 
Format obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

0CARTICICĂ DE RUGACIUNI", 242 pag. Format micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei ln trăi
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 1n piele simplă, 
Lei 70 şi 80 ln pânză; Lei 25, Broşată, 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recomandă tuturor. 
4. C. Nicolescu cântăreţ la parohia Valea-Popi, L 

demionat la 1 Noembrie a. c., se şterge din state. ____________ _ 
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, _ _J 
5. P. Teodoreanu cântăreţ Ia parohia Colibaşi, 

dimisionat la 1 Noembrie a. c., se şterge din state. 
Jud. Prahova. 1. D. G. Moisescu cântăreţ la 

parohia Buna Vestire, Ploeşti demisionat la 1 
Noembrie a. c., se şterge din state, 

2. Florian C. Popescu se numefe pe 1 Noem
brie a. c., cântăreţ la parohia Buna Vestire din 
Ploeşti, în locul lui D. Gr. Moisescu, demisionat 
pe aceiaşi dată. 

3. Gh. Bădescu cântăreţ la parohia Boldeşti, se 
transferă de data de 1 Noembrie a. c., la parohia 
Ploeştiori, în locul lui Ioniţă Stoica decedat. 

4. Ştefan Gh. Voicu, se numeşte pe 15 Iulie 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Părintele ORIOORE PIŞCULESCU 

la InsUtutid Biblic, Sf. Sinod, 

strada Antim, Bucur"'lti. 

Brofat '?'0 lei. = Legat flexibil 100 let. 

TIPOGRAFIA CARPLOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. C. 141. 
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